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STANDARD FORM NO, 64

. N . \ / . | '
Oﬂice Mémo_ ﬂdﬂm » UNITED S’IQ‘ES GOVERNMENT

T0.
oM

UBJECT:

SAC, Washington . DATE: Mag-éh 11, 1949,

Director, FBI

JUDITH COPLON
SSPIONAGE - R

Reference is made to Laboratory report dated March 7,
1949 stating that the Corona portable typewriter, K12, would
be returned to Washington Field Division.. Accordingly,
this typewriter which has Serial No. 1C180116, was given
personally by SA F. E. Webb to SA L. W. R. Oberndorf of the
Washington Field Office on March 10, 1949. 'This is the same
typewriter that was obtained by SA Oberndorf by'a search

warrant from the apartment of JUDITH COPION at Mclean Gardens ’

Washington, D. C., March 5, 1949. Appropriate specimens of
this typewriter have been made for the Leboratory's exami-
rations. .

£65-58365




Office Memo_ wndum -

70

FROM. ¢

SUBJECT:,

GUY POI'TELZ ‘SAC, ‘Washington Fi
ROBERT W. McCASLIN,. Special Ag

JUDITH COPLON
ESPICKAGE = R

. This is to ao.v;se that

_1ep
and|

—

s

UNITED S:I‘,I‘ES GOVERNMENT.

eld DATE:  March 15, 1949

ent

Mp, L. L+ JAUGHLIN of the
is, office that SAS
hould na.ke ‘themselves avail—

‘able to Mr, RATMOND WHEARTY, &
Crininal Division,, Department
prior to Grand dury Hearing.at

ssistant ¢t ] he
Af Tnskien i b3

RiMscl.
65~5128.

T6s 15128 1|84
F. 2!
HAR 151349

WASHING 'ON, D. C.

el L)

~

A




'Oﬁice Memotendum - vNirep sngs GOVERNMENT

YO £ GUY HOTTEL, SAC, Washington Field . pate: March 15, 19L9
FROM : ‘W. ARTHUR AULL, SA
SUBJECT: JUDITH COPLON

ESPIONAGE '

| On March 10, 19L9, Confidential Informant[;;:;;;kdvised that during
casual conversation with one Mrs. VERNA M. McGUGIN, oyee of the Federal
Security Agency, she indicated that JUDITH COPLON, recently arrested for

espionage activities in the Dep of Justice, ‘was a former neighbor of

herss In her conversation withmshe mentioned ‘that at one time she and b7D
JUDITH COPLON were having ®maid trouble" in that they were unable to obtain

a maid to care of their respective apartments. The informant advised Mrs,
McGUGIN: indicated that JUDITH COPLON probably contacted her mald since

COPLON was having difficulty in locating one,

The above information was orally given to Special Agents. VENDENHALL
and BUCHHOLZ inasmuch as it was ascertained that -the name of Mrs. McGUGIN
had been found among the personal effects of JUDITH COPLON. Mrs. McGUGIN is
presently employed in'room 2322 at ‘the Federal Security Agency, 3rd and
Independence Avenue, S.W,, -

In utilizing this information it should bé so disguised as to
protect the identity of the informant in this case.

cc - 66-2135

WAA:EL
65-5128

65 ETEZ 55

MAR 15 1949 ]

WASHINGION, D, f

.

J :—,—:ml,.




L FEDERAL BUREAU or INVESTIGATION
i ‘TED s'mms DEPARM:NT OF JUSTI‘

------ =

B .«' ' ) RN - »

COM“UNIGATIONS SECTION

G }_'Transmt. the follomng measaze to.”"

: '_JHDITH GGPLON ESPIONAGE - R coLOENL HAROLD S. HA.YES, ARLINGTON HALL, o

"AMIIY'SEGURII‘X; A@ENCY, ADVISED om MARCH 10 LAST THAT ALFRED BOYNTON o
STEVENSON ANALZST WAR DEPARMNT OF HIS VOL]ITION FURNISHED A SIGNED R
| :leommm SET‘I‘ING FORTH THE EX'I‘ENT OF HIS ASSOCIATIONS WITH TIIE SUBJECT. A "
" PHOTOSTATIC COPY OF THIS MORANDUM DATED HARCH 8, 1949, WAS mesmn 'ro THE

LR

WFO. THIS mmmmm REFLEGTS STEVENSON FIRST MET corwm IN JUNE OB. JULI, 19&6, f‘

| IN CLASS AT mmc.w UNIVERSI‘I‘Y, ‘BEIWEEN' THEN AND OCTOBER, 1556, THEY MET AT
!‘.SCHOOL OCGASIONALLY, VIsITED m HER APARTUENT; ATTENDED CONCERTS WITH MR, IN

"\,'Navmmm, 19146 HE INVITED HER TO HOGATES BESTAURANT ONE SUNDAY AFTERNOON AND
/' ,‘»;-Tm Im'RODUCED HEP TO A PARTY OF PRESFNT AD FORUER ARMY SECURITY AGENCY .
Enmmm, LATER TNVITING HER TO ATTEND A PARTY WITH HIM GIVEN BY ASA mmoms |
;%@HAT TWO. OR THREE NIGHTS IATER A GROUP OF EIGHT OR TEN mmomm GATHER%

| HER _AéAmqu FOR A TURKEY SUPPER FROM DEOEBIBEH, 1946 10 chH, 1507, o
,, ,Z;:,,mFREQUENTLY FOR SUPPER AND _A. saow N APRIL, 19h7, COPLON TOLD ;mf SHE WAS V“‘?
f’fﬁi"m& FOR 4 JOB WITH ANOI‘HER GOVERNMBNT AGENCY AND HE SUGGESTED THE ASA.  FRON MAY‘.':::

| :{-}To OCTOBER, 19h7, SaW ONLY OM}E on TWICE cowum:ccmma OCCASIONALLY BY TELEPHONE. N

f FRON’ OGTOBER 0 DEcmaER, 19&7, SAw HER ocmszommx AFTER uxss. mom DEcmBER

, HER ONCE TN NOVEMBER, 19&8 AT NATIONAL GAII.EPY oF ARI. ATTENDED MO’ ,j
s HER IN DECEMBER, 19h8

sm m i
WFO “Flle' *65-5158

ON DECEMBER 23, 19&8 INVI‘I’ED HER FOR HOLIDAY DINNER




------

vmcH s i @cmmn. HE LasT mmEp TO HER MARCH 2, LAST, xmm SHE GAILED mn
o nxscussm HER,. INEEGISION AS 10 GOING BACK 10 LIVE m mw xomc & STATING IN

'___‘,,WASBINGTON ‘. smvmson LISTED FOLLOHING nmﬁrwmxs INTRODUCED T0 COPLON AT
- HOGATES RESTAURANT' KATHY. PIERCE FRANK AND HZEIEN PORRAS,. - MYRON mmmw, FLO’ID

o ALBER’I‘ HOWARD ISRAEL. THOSE IN ATTENDANCE IN BARTY, 901 TATLOR STREET LISTED As-_‘ o
¥ JOHN smo'r KATHI PIERCE JOAN MacKENZIE, :E:LLm BRBIBERG Mrs. mqpoz.sm RONNE |

:._f'v‘%mmrr:wvzssn o FEBRUARY 28, 19h9, THAT c@PI.oN ‘ b’”’f ’f
. TELEPONIGALLY GOVACTED AN  TNDIVIDUAL, NED. STEVE, HO THOUGRT B HAD SEEN HER
N NEW YORK PPEVIOUS"": ‘

DIDN'T RECALL. :

GOPLON ADVISEE} HIE T‘{AT SHE HAD NOT BERH TO NEW
;;;,?I@IKTHEN:EUT PLA:&WED TOGO THE COMING WEEKEND. L

&

" Per_




ELlassl i IUATION ATHORTTY DER WED FRIEL
I sUTCRATIL DRCLASSIZITATINN GUINE
ATE Ud~U7-2018 Jez014781

te

u
- Iy '
2 1

GUY HOTTEL, SAC, Washington Fleld

JUDITH COPLON .

ESPIONAGE = .R O STRICTLY-GONFIDENTTAL ()

Remylet January 25, 1949, advising you of the ’
installation of a telephone-microphone swrveillance in the
office of JUIITH COPLON,. room 2220, -Department of Justice

‘Bullding, extension 163, (
This swveillance was discontinued.at 1130.A, M., }}
March 12, 1949, . /
» . o , W ’ '
I .‘%!( ', X
HDPscl ' |
65=5128



DECLA=aTF Loa T 10N MITHORITY DERIVED FRLLL
R AUTCR T oL lassTel a0 GUITNE

DaTE D4-D7-20158 J434147T81

’ 1
] » ¢

40T Us Se Court .House
Seattle 4, iashington

Yarch 11, 1949
-STRICILY-CONFIDENTTAL, 1) | :
. DIRECTOR, FBI -
r RE: JUDITH. COPLON; (SOVME)
ESPIONAGE - R
‘ Deay Sirt

Reference is made to Seattlo letter to the Bureau, a carbon copy
of which-was sent to Washington Field, dated February 10, 1949.

It has subsequently been ascertained ‘that CLICK C. REIANIER,

mentioned in the referenced letter,

is employed by the REPUBLIC PUB-

LISHING'CO., Yakima, Lashington, where he ‘formerly held the -position.of

Ciw Editor.

¥

\ The enclosed photograph, which 4s an.aerial view of Yakima, Vash- o
- ington, appeared in the Yakima Daily Republic on February 11,-1949, and e
§ was credited to CLICK REIANDER. This photograph, which. purports to show !

‘the smoke pall over Yakima, suggests the possibility of RELANIER securing 7

‘ other aerial photographs which might be-of value to-a potential enemy.

No open inquiry has been made in connection with this matter, and
none is contemplated unless instructions to the contrary are received

Arom the Bureau.

£ -

cfhg 0/
-65-3022 V.
cct Washingtord Field

‘Enclosure to Bureau

1

N «;mw’,i: it din Al

- Very $ruly yours,

Jo Be WILCOX
SAC

i N8'all
f “ o 5 égﬁq
4l ,7/1; ,;il) S F .ﬁ[

| F21 o WASH, FiiLY
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S
emo’ naum - UNITED ‘STAsES GOVERNMENT
TO i  SAC, Washington DATE: March 15, 1949
J@%Rom_ :  Director; FBI

SUBJECT: JUDITH COFLON
ESPIONAGE ~.R
(Your file #65-1528)

Reference is made to Laboratory Report D-95610 ET dated March B, 1949
regarding specimens K15 ‘through X19 subuitted to the Laboratory by your office
with a letter dated March 7, 19L9.

Specimens K15, K16, K18 and K19 are being returned to you herewith.
However, specimen K17 has been identified with some questioned material in thi
case; this specinen is being retained in the files of the laboratory.

ENCLOSURE  (Tlrcc gl —mric (5= E22f =

AF3) . WASH FIE° D

HMAR L 61849

65-58365 /& - A~
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PRl OF 1w JESTIonisv .
" U.&:"'DBE';“ARTM&T OF JUSTICE |

COMMUNICATIONS SECTIOR
WAR 1

TELETYPE |

NEW YORK 13 FROM VASH FIELD 16 2-52 P ~
DIRECTOR AND SACe«ss o sURGENT

JUDITH COPLON, ESPIONAGE - Re CONFIDENTIAL INFORMANT
ADVISED THAT FOWLER HAMILTON, ATTORNEY APPOINTED TO REPRESENT GUBIT-
CHEV, CONTACTED I. I. IPPOLITOV, SECRETARY TO RUSSIAN AMBASSADOR,

THIS MORNING AND REQUESTED A COPY OF GUBITCHEV-S PASSPORT AND VISA,
STATING THAT HE INTENDED IO'USE THE ARGUMENT TO THE COURT THAT GUBIT-
CHEV HAD APPLIED FOR A DIPLOMATIC PASSPORT AND ALSO TO THE AMERICAN
EMBASSY IN MOSCOW FOR‘A DIPLOMATIC VISA WHICH HAD BEEN GRANTED AND HAD
NOT BEEN FORMALLY REVOKED.. THEREFORE HE DID HAVE DIPLOMATIC STATUS. ,
IPPOLITOV INFORMED HAMILTON THAT GUB;TCHEV HAD REFUSED .THE SERVICES/'
OF AN ATTORNEY. HAMILTON SAID HE WAS AWARE OF THIS FACT, HOWEVER,
HE HAD BEEN APPOINTED AS A FRIEND OF THE COURT TO REPRESENT GUBITCHEV.
IPPOLITOV OBTAINED HAMILTON-S TELEPHONE NUMBER AND ADVISED HIM HE WOULD
GET IN TOUCH WITH HIM.

HOTTEL
BUREAU ADVISED ‘
HOLD PLS

e 5727~ '




. -

GUY HOTTEL, SAC, Washington Field March 18, 1549
KEIRISTH T, DETAVIGNE, Supervisor

JUTITH COPION
LSPICHAQE = R

On Uarch 18, 1949, M. LAUGHLIN of the Bureau
instructed that wo Interview iHss BROOKLZEY and Miss CLENNIS,
vho are secretarles in the office of Mr, CAMPBELL of the
Department. ile advised ithat the Bureau is greatly cocerned
as to whether COPLON uver had access to the Security Index
List furished by the Surdau to the Depariment,

lle advised that blarough contact with the
Departnent, it had been ascertained that the matter
relating to the Securlty Index Program, during September
and October, 1948, was being handled in lire. CALPBIIL'S
office and after working hours was placed in a safe in a closet
in lir. CAMPBELL's outer office, He stated that the secretaries
proviously named had the cambination to this safe and kept the
same In thelr desks,.

He requested that these interviews be conducted !j
for the purpose of daternining whether COPLON had aceess to

this informatlon, ever had occasion to use it, knew where it l
was maintained, or knew where tho cambination to tho safe .
‘wag maintained, '

I asked Ur, LAUG}H..IE whether the inquiry should
be restricted to the period of “epteuber and October, 1948,
or vhether it should b2 made to detemine whether she ever

had aceess to those Lists, and he indicated the latter,

gmmea (1 F ;, Q_@ﬂ | ,_]75

655128 ...~ ; =R
| HAR 151949
WASHIL (ON, 1Y 7

?

|
| ROUTE TO ,f?,,/ J
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- C K
FLDERAL BUREAU CF INVESTIGATIV M
U. S: DEPARTMENT OF JUSTICE
COMIMUNICATIONS SECTIOH

WASHINGTON AND WFO_~FROM NEW YORK 1 ST 18 12~14 AM
DIRECTOR ANM URGENT # # . . L

JUDITH COPLON, ESP. R. REWFOTEL THREE FIFTEEN LAST REQUESTING 'NY
OFFICE TO INTERVIEW CAROL KINGSLEY OF DAILY NEWS. ON MARCH SIXTH,
A WOMAN TALKED WITH A MAN AT COPLON HOUSEHOLD IDENTIFYING HERSELF
AS GLORIA KINGSLEY, PHONETIC, A FRIEND OF JUDY-S FROM BARNARD COL-~
LEGE, ADDING THAT WHILE AT BARNARD, SHE WORKED ON ONE PUBLICATION

AND JUDY WORKED ON ANOTHER. KINGSLEY SAID ‘SHE IS PRESENTLY EMPLOYED
BY NY DAILY'NEWS, AND SHE WANTED TO GET AN INTERVIEW WITH JUDY TO
PRESENT A SYMPATHETIC SCHOOLMATE STORY. THE MAN STATED HE WAS A
FRIEND OF THE FAMILY AND COULD NOT COMMIT HIMSELF AND TOLD KING=-
SLEY TO GET. IN TOUCH WITH THE HOUSEHOLD THE FOLLOWING DAY. KING~
SLEY. STATED SHE LIVED AROUND THE CORNER FROM THE PRISON AND WONDERED

IF THE FAMILY OR ATTORNEY WOULD OBJECT IFJSHE_IRLEE_IQ_Sﬁﬁ JUuDY AT
THE 'PRISON. SHE SAID SHE WOULD GET IN TO cuwxggn.ngﬁuxns HOUSEHOLD.

- » » l
LATER, BUT STATED SHE MIGHT COME OVER TO SEE THE PARENTS THE FOLLOW-
13 18 LJ&%’JQ ‘
ING DAY. NO SUBSEQUENT INFO THAT SHE GOT IN TOUCH COPLON
, HASHING N, D.C.
FAMILY. BUREAU REQUESTED TO ADVISE NY WHETHER-LT-DESLRES3KINGSLEY

INTERVIEWED IN VIEW:OF HER POSITION WITH IS'EWSPHPER. Z

SCHEIDT
ADVISED -
BUREAY gs's’/é’/»[q
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2 FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

’FormN’o.i
“THIS CASE ORIGINATED AT CTNGY oyt FUENO. L8.16Th

REPORT MADE AT PATE WHEN MADE PERIOD FOR REPORY MADE BY
WHICH MADE

G TR E L MY $=15=L9 6,75 1049 v el d. bG8 4

“TITLE CHARACTER OF CASE

AN inly wagy et 2l S, LIvT 2

SYNOPSIS OF FACTS: L A1E KiB. 0, sesiatant itofesser, Lejartwent of
toliL ieel ‘elenae, hie tale walvarsity, snd
Gonpultent Lo Lffice i intelligence tesearch,
oparternt of “tatw, adviced i : LG knowa by him
since Fall of 154, ss fellow suployee of Forelsn
Agenk s rogistration ecticn of the Do artmeut of

" Justles, .- deaorlibed by N wih As & cersen :
wha raow Farty [ine ond Yo heve had expevience in
wabehing the rarby rorform but never mutioned any
0> assbership, WU Y doss not beldeve SR had
any ddesloglesl layulty t0 the (P, C.PTCH alen
deacribed by {7ii M ay watisnelly uaseable snd moedy,
No styong frismdehips of ¢ ol knows to % wikk,
By advised Vo TIN (sl af dabionsl lawyers!
Gulld, dessrided as “Tellow iraveller® caly clue to vy
¢ sonneebion of O PLN, Scefal setivities and eontuets of
CUrLIN auteide of Departaent net imown te HAMitR, nly \)
sripe of €+ LOR wore frecquemt week e 4rips 40 Hew
Yark Gity and ome tour of Yruwe (n swamer of 1948, Y
Cur i had no finsnelal troubles; to knswlodge of :
B, T 1547, CUTI0N was displecsed At astion of ;
AT An diseussing trensfer frem Justice to Rate
Feparbuent. PUMiie beltoves SUFLON had fall acoeans to
sverything in i ecords Sivision of Justioe dojartamt
and possible for hur ta axtrast records at uight.
#io ity gonsidered bls owa rosition with Justies Depsrtoat
2 “very specisl” o and extreamely scnfidential. tistos
ne “situstion® In Jepsrtment of Juatite or his work sver
diseunsed with anyone. .aly dentest of Khic/ 41 sith any
nembey of Ho.avad, Wam with one “RaEDEL") ont ceeasions

APPROVED AND SPECIAL AGENT PO NOT WRITE IN THESE SPACES

| L5 gype Y

COPIES OF THIS REPORT FBI- WASH, FIELD

9= ashin ton F1ald — 7 ]
eBye Tork {infsm~ation) Mpdneiant v k\:ﬂ“
Metrolt {1aformat ioa)
ilmeinmetd

Pl € . s sovg ERmeee orvion T 2034
Tt R =.J(J Hole e ﬂ(ﬂf' L




. : N
. ; . !
- v . .
- R 1
t ' .
L 4 B "

© CIN FILE # 65-1674

when H.C.U.A. records were checked ‘by NEMZER. No -phase
of Justice Department "situation™ or work-ever discussed
by NEMZIR with eny person connected with H,C.U.As or any
othor government agency, Source of H.C.U.A. information
.on "situation" in Justice Depertment may be STEPHEN
NAMCHUR although NREMZER would be "surprised™ at any
.discussion of Justice Department by NANCHUR.

- RY G-

DETAILS: . AT _COLUMBUS, OHIO:

, Mr. TOUYS NEMZER, was interviewed by Special Agent RALFH
BACHMAN -and reporting agent, at his residence, 451 Loveman.Avenue, Worthington,
Ohio, on March 7, 1949 : ’

‘For the purpose of this investigation, this report is-divided
into logical sub-divisions, in order to facilitate the perusal of the subject
matter, relative to the various topics of infomation obtained from Mr, NEMZER,

PERSONAL HISTORY, RESIDENCT AND OCCUPATION OF LOUIS NEMZER 2

" My, NEMZER advised that .he was an American citisen, by birth,
‘having been born August 15, 1913, at New York City. He is married, has ‘three
-ehildren, and is presently employed by Ohio State University, Columbus,Ohio,
as an Assistant Professor, Department of Political Sclence, where he has been
employed since October, 1948, He lectured on American foreign policy inthe
Soviet Union. He was originally employed by the Department of Justice asa
.Consultant in ‘the spring of 1941 and left the Department of Justice in the
‘spring of 1947. He was empleyed by the State Department , Office of
Intelligence Resesrch, in May, 1947, and still acts.as a Consultant to the
Office of Intelligence Resesrch of the Department of State.

Nr. NEMZER advised that he had also served as an-expert
witness for the government in seversl-trisls involving prosecution of forelgn
agents. He stated that he is an expert .on Communism and the Eastem situation,

In connection with his employment by the Department of Justice,

My, NEMZER stated that he had firast worked for the Special Defense Unit -with Mr.
 ALLEN C. SMITH and that this Unit later became the Foreign Agents Registration
" Section of the Department. Mr. NEMZER stated that he is -able to-read Russisn

-2
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and that in his testinmony in the trials in vhich he hsd perticipated, he
pleked out items of propsganda that could be used in the trial. Ur. N KLER
stated that he had worked on the case of the United “tates va FaYFIEID [LUSH,

a Kussian Agent, who had disseminated propaganda in the United States, without
registering as an agent, He 8lso did some work for the Departmsnt in
connection with the case of the United Stetes ve VON /IATSKY, whose trial

wan held in Hartford, Connesticut. Mr, KEMIER deseribed VON LIATTKY as &
white Fussian and the only cthartesture of the cass he recalled at the timw of
the interview was the fact that & men named XUNE was invelved in thu case,

INFORMATION COMCERNING JUDITH QOILON:

Mr. NEVZTE stated thot be first met JUDITH CSFLON, whom he
called "JUNYY in the fall of 1944, when she becams an enployes of the
Poreign Agents Jection of the Departsenmt. WINZEF said that he had received
the impression at timt tims tiiet she md previously been connacted with the
Anti-Trust Division of the Departument before effecting her transfer to the
Foreign Agents Regiztration Section, ir. Ni¥ZEXK sald that he had not previowsly
been acquainted wi th JUDY COPLON, At the time JUDITH JUPLON baceme an employee
of the Section, it was under the supervision of ¥r. J~%%% u. MOKNIGHT. Mr,
RIMZ¥R deseribed himself as one of the two Assistant Chiefs of the Sectioen,
who was responsible for the correlation of dats en foreimm language groupa.
He specislired in activity in left 'ing groups, during the perioed after the
war, JUDITH CUFLON came to the Section as a Junior Assistant and ussisted
NEMPRN as part of her duties. She had no roal responsibility at this time,

Mp, NOMZER sald that COLLON had 1ittle preficlency in the
Kussisn language but handled the Fremch language very well.

Hr. NEMZEr desaribed COPLON as 8 "political sophisticate.”
He explained thet JUDITH LGPLON had & certain amount of sophiaticatica about
laft ing greps, By this, he said that he meant that "one sometimes learns
by being burned,” that COPLON knew the Party Line, could interpret a Farty
operation, was able to anslyse Perty propaganda and seemed to have had
experience in watching the Comsunist larty perform., Mr. NMLER ssid that
CorION hed mever mentioned any prior or present mabership in the Communiast
Farty and, based on his associstion with her in the Lspartment, he did not
feel tiat she would heve volunteered any information concerning sny Lommunist
Party connection on her part. Kr. N:%VZER also said that he believed tlat
COPLON wag "the most accomplished actress he had ever knomn", if she were
synpathetic with the Communist Farty snd that te would be “tremendously
startled" if she had any ideologieal loyally to the Comaunist Farty.

Ur. NPMLSD sald that COPLON was & very industrious zird,
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in connsotion with ker work, bul that she wes emationally unstuble, grestly
frustrated and moody. He bolieved that she had an astive but not a first
rate mind. He sald thet part of tho work dome by CPJON was to read the
Deily -orker and other Left ing publicutions and that on asny oocasions,

he and COTION "tossed Jokes back end forth about the Communists® and that ae
s resilt of these exchanges of comments-about the actions of the Comunist
Party, he d1d not believe that CCTLON had uny connestion with the Coramnists,

Ur, NEUZ'R stated that he knew of no strong frieadships that
COPLON had and trat he believed that she was a very lenssome person. He stited
‘that the only jaewledge he had-of any social activities or aontasts of CCFLIN
outside of the Department ware those ocourring at several gatherings held at the
home of JTS°% VeKNIGHT, for the employees of the Forelgn Agents Heglastration
Section. COVLON hdd visited at the home of NIMLEH perhaps twice, diring
their assoolstion but the VRZINS had never vialted the apartment of C.iliN,

Mr. H7HZEP stated that the enly elue thet he oould offer
concerning any Communist Party connectiom of CUPLON was her sasoeiatien with
WFTIN TOPPFR, Seeretary of the Hatlonal Lawyers! Guild, N:MZER stated that
he believed that MALTIN (TEPFR was & "fellow traveller” because he was
always in Comminist front organizations and had made strong pro-fivasian
spesches. NEMZER said that at the time he met POPFiR, FOPPLK was one of the
Attornies for the Polish government and had had eontact with the Vepertmesnt
of Justics in connection with Lhe rogistration of a motion pleture concern,
as a proper reglstration under the Foreign Agenks Registration Act, NEZZTK
said that during the occasions that POPFER had sontacted him, NFILEL, ss &
Polish Analyist of the Department, they argued politics snd FUPPER pressed
him, NUZTR, very hard to get him outaide of the Depertment at lunch and st
social engagemerks. NUMZER stated that he always laughed these appointuents
off and advised POFFIT. that if he had anything to say to him, N7HLTL, e
could asy it at his Department. NMITi stoted-that he.did not recall the
exset date, but thet on one occasien, he had some "very hot snd unpleasant
words” with POPPER concerning the registratlion of Lhe motion pleture concern
referred to above;s1so that JUDITH COPLON knew of this, Nevertheless,
COFION 1ater stated that she hed txlked with POPRIR and had had lunch with
hin a coupla of times. NZN/FR said that hs bellevad thal IOFP'H was avery
persuasive speaker and tiat taking into mecount the likely lomliness and
emotional unsiable condition of CUPLON, it was possible Liat @ man of
POPLiTits persuasiveness might have persusded her to perform most any actlon.

JUDITH COPLON, Lo the best imowledge of ¥r. NUIWiR, wms a

single person. “he Tesided alone in ashington, when first inow o i,
7™ and later, exact date unknown, she moved inte some dormitory in
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* “ashington-but the address of the arartment was mot lnown to dr, HFIZR,
Vo, NIMZ'R stated, in connection with Iriéandships of COF.QN, that she once
-mentioned two girl friends whom she hed known in New York bul thelir names
Zcr; no; r;ullod‘by kim. She also mentioned her parents and & brother

n New Jork.

¥r. YENTIT, stated that CGPLON was slso knowm to BIINARD 5. MONRIS, Y
who was employed by the Justice Dopartment at spproximstely the ssme time as

JUDY COPLON,  ¥r. NEHZER stated that he d1d not believe thet CUPLON and :
NMURRIS knew each other befors their sssoclation as fellow cnployees with the
D.p‘m: of Justice. RIINAKD 9. MUARIS is presently smployed by the Ttate

Depa nt,

‘ ¥r. NEHOER advised that JUDY CUPLON was also known to SIINEY
TFONY of the Criminal Division of the Department and that BRODY hed had
several strong arguwsents with COPLON but that these were of a personal nature,
to the best of Mr, Ni¥2kits knowledge. OCther tlan these argutents and ‘
persoml differences, BRUDY and COPLON spparsntly got along well together,

Hr, NMZ7R said that NATHANIEL LiIDIN of the Depmriment of
Justios had an office next to that ococupied by C.FLON in the Department but
he did not know the extent of contacts between LENDIN and CLPLON,

In connection wlth trips made by CCPLON while she was
associuted with the Department of Justice, Vr. NULVZER stated that she made
frequint wedk end trips Lo New York City, often leaving in the middle of
Triday afterncons. Mr, N¥uzii stated that these trips wers made every two or
three veeks ard that he assumed that she went Lo New York to have contact with
her early friends because she was sich a lonely person in 'ashington. Mr. ‘
NTMZIR also stuted that he knew that JUDY COPLON had been making the trips
to New York over the week ends prior to the fall of 1946, becsuse, on one
oscasion, in the fall of 1944, he, N*HUIR, drove to New York, »ith his family
and CUTLON suggested that her mother might be able to arrangs hotel
reservations for him. Mr. HTHZTH also said tiat he knows that prior-to his .
‘trip-to New York, CuPLON bad been making regulur week ond trips there. :

Mr., NUZFR also stated that in sddition to the perents
residing in New York City, he believed -that COFLON had one brother residing
‘there, who was & Dentist in the City., The parents and the brother were
Ahe only relatives mentioned by COULON, Mr. ;IEHZER also stated that he
vecalled vaguely thut on several occasions, CUPLON stayed in New Tork over :
2 period of a couple of weeka and that ho believed these were on vacation, '
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Mr, NEUZER stoted that in the sumeer of 1948, COFLGH
surprised him by stating that she was taking & gonducted tour of France.
Ur. W7 5R sald that he was guite surprised by this statemet becsuse he knew
that COPLON wes attending the American University, working toward her
¥asters degree. and that he had previously heard from her that she was
going t6 take off tho susmer of 1948, for the purpose of writing her thesis,
‘Wr. NTIZER said-that this thesis was "French Propagands in-the Upited
States During Jorld ‘ar IX.® Mr. NGIZER stated that he was alsc surprised
‘becaune she was taking a conducted tour of Frence and thut he did rot think
that her actions "made sense." Mr., NELLIR stated that he saw CUPLON 4n
Zashington after she came back from her trip-to France, in the summer of
1948, just prior to his departure for Columbus, Ohlo, for the purpose of
. taking up his dutles with Chio State University, Mr. HiM IR stated that
at this time, CCPLON did not look very well and stated that she had spent
her-t dme in France making & "sight~-sesing tour" of the country., CCPLON
mentioned ne speeific contacts, acquaintances, or friends that she had mde
in ¥rance on this trip.

_ In connection with this trip to France, dr, N-MIKH stated
that the Zinmncial condition of JUDITH CuPLON appeared to be unusually good
and that when he nuestioned her about finances relative to her trip to
France, she stated:thut she hed sufficlent money to pay for the trip, Mr,
NU7FR sald that st ne time during his sssoeistion with C.PLON had she

ever mentioned any finsncisal diffionlties or prodlems to him and sppeared
mnot to have any.

Ur, N R stated that hie had visited “sshingten, D.C.,
during the Christmms holidays of 1948 and that he had planned ‘to contact his
Pormer associates in the Depertmant of Justice. He apoke to TUPLON on the
telephone cancerning a luncheon engagemant but that CUPLON “woasled out™
of the luncheon snd-gave s &n excuss the resson that she had 15 belp lecate
an-apartment for her Dottor. Nr, NRIZR stated that they talked on the
‘telaphone for a couple of minutes and that at this time, some discussion was
hed between them ridiculing the Communist Farty, through some itens that had
avpeared in-the Press at that time,

In connection with the excuse used by Cui'LON relative to her
sssisting her Docter, My, NIMZTR atated that GIFLON had spparently been
trested by a Doctor for "femsle trouble” and had undergone an operation,
during the past twa years,

Vr. N'JZ7h stated that when lw left the Justice Depariment,
he had tsken L uNATD MIAHIS wdth him to work in the Dejartsent of ftate, At
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this time, URRIY end CUFION had beon jromived raises for some time, ' NTIWLER
aaid thet prior totie time he had transferred to the State Depsrtument,
COPLN - had expressed For willingness t0 nlse transfer to the “tate Departe
ment, as resquested, but on.the occasion, when he had token MORRIS wdth him
‘to the State Department, she seemed to ave changed ler views about
tranaferring from the Justice Departuent snd he, N3UITR, knew of no
explanation for this change. Mr, NIMZFR sald thet shortly after he had gons
to the State Department, he, N-I{ZiR, had gone back te the Justice Depsrtment
snd had apoken to CUPLON's superior, steting that hie would toke JUDY to-the
State Department with him if they did not promots har sr aive ber & raise.
Shortly thereaftor, NEUZFH received & telephone call from COPLWN. During
the cenversation, she spoke to him “"very sharply" and sald things that

& "lady would nat say” about his interference in her affairs snd stasted
‘that she did not desirs to leave the Justice Department. Hr., N:il EH said
‘thet he attrituted COPLON'S renction to this incident as evidence of her
smotional atate and d1d not snswer her back,

My, N:2Z5H seld that while COTLON was n employee of the
Foreign Agents hegistration Section, he balisved she had full access to
averything in tho records divislon of the Justice Department and éould obtain
any record by sinply phoning for the record to be brought Lo her office or
by a personal zearch of the files in the record roos. He said that after
the close of the ar, the personnel of the Foreign Agents liegistration
Section had been reduced and, as a result of the reduction in ferce, the
remaining parsonnel had a grest desl of nirht work and it .as quite a
comaon oecurrence Lfor the remsining personnel to wrk at night. Mr, NEMZER
sald there was no gumrd against taking owt records at night and that it was
posaible that CiTPLON could secure these records and remove them. MNr.
NEYZER seid thet he believed that CLPLON could even mecure data from the locked
Lilen of the lecords Divizien because ha believed that she had keys and
could sesure the files. ‘

. Wr. NTUZYR, from time Yo tlae, during the course of the
intervisw with him, repeatedly stated that he fdlt that JUIY GCPLON wasa
vory lonsly and emotionally unstable persen and that he could only attritute
any st¢tion on hexr park to which she 13 accused inthis inveatigation as dus
to her emotiomal unstability and had no information concerning sny
connection other then ss set out above in this report,
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TUPGEMATION CONCKRNING MCITUTION® IN DEFAKTHNT OF JURTICES

Mr, BIMZIE stated that to his recollection, he hed, at no
‘time, fMrnished day information or stutemont regerding any "situstion®
in the Department of Justice or the Federal Hurcau of Investigation to say
other governamt agensy and to his recolleetion, sny representutive of any
government agency or Departmest or to uny rember or ruprosentative of sny
house committee. He stuted-that he lad never Lalked with anyene 4in the
Department or the Federsl Lureay of Investigation or any government agency
1n connectian with JUDY CUFLOM or any lesnings which he belisved night
indicate disloyalty, Mr. NEMZER stated that he lad pever -talked with
anyone conzerning any leaks or indication of lack of security in the
Depsrtaent. He stated that when any question concerning any mattors in the
nepartment of Justice arose, it was handled within the Uepartaent and no
comnent was made by him to any person ouside the Department other than his
supariors, Mr. .77 atated that he considered lis pesition with the
Department. of Justice to be & Mvry spacialit position and that he belleved
that his associates also considered thelr positlons Lo be “very specisl”
positions snd thut they were.all extressly consclentious of the work and
folt that it was Hghly confidentisl, Mr. NisiZik said that no discusalon, to
his knowledge, was ever had by him or any person in the Department sonceraing
any pro-fussisn ar pro-Comsunist situation within the Uepartment.

¥r. NUZOH stated that on several occasions; while he .
was associated with the Dapartment of Justice, he had gone to the Lommittes
poom of the House Comaittee on Un—American. Activities, for the purpose of
reviewing records maintained by the Cemmities in sonnectlon with some of
the subjeets being handled Ly the Foreign Agemts negistration Section, He
stated that he hed contacted an iniividunl on these occasions by Lhe nise
of MHANBELY but that no discussion had ever been had with "UANDELM or sy
other peraon donmweted with the House Comsities on Un-Americsn dctivities
concorning sny "sitwtion™ in the Depsrtamt of Justice. Nr. NdiniR
said thst !ds visits o the record roomof the House Conmittes on Un-
Amerdcan Activities were not frequent and thiat the only discussions he ever
had were those di scussions regarding individuals who had furnished informtion
to the House Comsittes and vhom the House Comnittes were interssted in having
‘the State Department of the government keep in the United “tates,

Mr. NiNZ'R stated thet he could not recall sny specifie
vase in this connection but that he dld recall that one individual was tle
suthor of "Cut of the Night.” My, N:Mel also sald thit he lad never been
approashed nor lad sny discusaion ever been had with -his by any mexber of
any House Comittes or any person connected with any House Commitiee, ‘

i
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concerning his appesrance as.a witness before sny House Committes.

In connectlon with any slleged "situation® in the

Department of Justice, Mr. NAZER said that during the early days of the
war, there had been s Polish -translator smployed by the Department of
Justice, named DON LG 'SKY, f£irst name uninom, who was £inally foveed
. out of the Departasnt becauss 5f inefficlency. He atated that DONEROESKY

had done.a “lot of talking" snd may tave written letters to the H,0.U,A,
or other persons converaing tiie Department but that this was enly »
s njosturs on his, NEMZEK's,part,

Nre RIMZTHR also stated that there was a irs. LANGLEY, who ‘
%8 employsd by the Department of Justies and who was s "letter writ ept
who wrote to the Attorney Genaral, stating that people in the Departasnt
were loafing, Mr. NAMLR effered this name aw one of the few perscas he could
recall who might, mve trinsmitied infomation concerning any wsituation
in the Department to outside sources,

On ¥arch 7, 1949, an srticle appesred in the Uolumtug Citisen,

& dally newspaper published in colum%nu, Ohlo, concerning the investigation
herein, A telephone call was received by reporting ageat from Mr. NiuZlh
sfter the edition of the Columbus Citisen had been distributed am kr.
RUNUZBR stated thet the Xarch 7 edition of the Citisea in a story relating

to instut cise, earried an article with.a date line of March T 2349,
‘ashington, D.C. The pertinent poritiom of this article referred to by

¥r. YIWZFR was "Spy hunters have slresdy lined up a Nidwest Unsversity
Frofessor for the rele uf starting (or ntnrtlinzg witness in the COPLOK

case. The Frofessor's name is not disclosed. He once worked as a Consultant
to the Foreign Agents Registration Office. lie rosigned in 1945 becausse he
said the division ms pro-tussisn and pro-Communist.’ Mr, NEMZ'K stated thd
the foregoing release did not refer Lo himself but adght possivly refer

to STEPHIN NAMCHUR who was formerly asscciated with the Foreim Agaby
Regintration Section of the Department of Justice and had Tesigned about 196
and appeared to bs somewhat "ressntful™ at the Lime he left tre Departaent.
Mr, N\ZER sald thet he had last heard of NAKCHUL as & Frofessor of Soelology
at ‘ayne University, Detroit, dichigan, NEMLEL added, however, thit he
would be "surprimed™ if NALUCKVR had said that the Department or the Foreign
Agonts Registration Settion was pro-Russian or pro-Cemmunist,
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Office Memorandum - vitep sTATES GOVERNMENT

* : ’ DATR:
‘rroM: ;. KENNETH T. IEIAVIGNE, Supervisor:
SUBJECT: JUDITH .CCPLON

ESPICNAGE - R

. " At S:15 P, M, on March 17, 1949, I adviscd Mr. LAUGHLIN
of the Bureau that the management at Mclean Gardens had:just -advised
this office:that -a-comunication has been received fron COPLON
advising that sometime botween the present and April 1, 1949, her
representative would come to the Gardens for the purpose of securing
“her-personal.belongings, including those locked in a locker at
Yclean Gardens.. T advised Yr. LAUGHLIN that -this was the first
Anfornmation we .had received that COPLON had a.locker and that we had
made specific inquiry at.-the.Gardens with this in view and had
‘been.advised by the managenent. that 'she does not have a locker,

"I pointed out to him that the locker-assigned to her, .
of which-the management has no record, would undoubtedly be 1ocated

‘ in a bank.of 2} -such lockers wtilized by -other women living .in the
dormitory and ‘told hin the managoment had -informed- us ‘that the
locks-axre provided by the users of the lockers and no keys to the
lockers are.available 'to the managezent. X pointed out to Mr,
JAUGHLIN that. of course-all of the women living 4n the dormitory
are highly alert to-the COPLON case, that ‘there is practically
present someone in the dormitory all the time since soxe:.of these
wonen work day jobs.and-others at night,

- Mr. TAUGHLIN advised that he would present for the:

' Bureau's consideration the advisability of instructing the WFO
to-endsavor to secure access to this Jocker surrepticiously or to
atterpt to-ascertain:its contents by .accompanying -the brother-of -
COPLON to the dormitory, 'if he is the individuwal designated by
.COPLON to secure her belongings. X pointed.out to Mr. LAUGHLIN
that ‘we had no.assurance that -the individual to be designated by
COPLON will be her brother,

' ‘X-advised hin that unless advised to -the contrary by
the Bureaun, -this. office intended taking no action.in this matter.

XDzl 1 F. &
.65=-5128 :
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O]ﬁce ‘.M(?mo?”ﬂﬂdiﬂ%- e 'UNITED-STATES GOVERNMENT

TO * 'GUY HOTTEL, S&C, Washington Field DATE:  March 18, 1949
FROM ¢ YEWNETH 7. DELAVIGNE; Supervisor- |

SUBJECT: JUDITH COPLON
ESPIONAGE -~ R

At 20:15.A,. Y, this norning, I advised Mr, ILAUGHLIN
of the Burcau that as a result of our technical coverage on
' . HAROLD -SHAPIRO, we -ascertained that he plans to leave at 2:00
P. ¥, today for NYC and -will:arrive thero at 6:00 P, M,, where
he 4s to contact A. D. ROSEN, who is presently apparently a
practicing attorney in Chicagoe and who was formerly head of
the Civil Rights Section ‘of the Department.,.

: I .advised Mr, LAUGHLIN that we have received

j information that ROSEN telephonically contacted SHAPIRO shortly

~ "after COPLON!s arrest and:appeared to be very friendly and
'sympathetic towards’SHAPIRO; that he: advised SHAPIRO that he,
ROSEN, would-be:in:NYC the weekend' of March 19 and 20, 1949,
-and intended to discuss this matter with Mr. WHEARTY of the
‘Departrent. I pointed out to Mr, TAUGHLIN that ROSEN indicated
that he first desired to discuss this matter (dpparently

\: SHAPYRO's involvement.in this case) -with SHAPIRO before

, talking to WHEARTY. They.are to meet at the Harmony Club in

\, NIC following SHAPIRO'!s -arrival there.

I advised Mr. LAUGHLIN :that in the absence of
instructions to the contrary from the Burezu, this office
did not intend surveilling SHAPIRO -to:NYC.- M

| 2o P09
ST
oy %/
Wyt

Kib:l 277 (ot ?
65-5128 # P‘W 1 [AAR- 151949

WASHIiNG 1 ON, D.C.

\




f oo

é
0]7;06 Memonmdum UNITED STATES GOVERNMENT
TO :  GUY HOTTEL, SAC DATE: Marbﬁ-~18,;}949

FROM ROBT“R{‘ W. MC CASLIN, SA

SUBJECT:  JUDITH COPIDN
ES;’IONAGE\- R

On March 11, 1949, Mr. RONALD MAC;DONALD, Room 5125 Departament of Justice
Buildinﬁ_ wasﬁmr?, 9by Special AgentsiO S’ﬁ BOWERS and the-wrilem

NHober

MAC DONALD was questioned about his knowledge of subject and the other |
nmepbers of FARS in the Dapartment of Justice. Mr, MAC DONALD stated he was never
aware of any disloyal. activity on the part of any member of that section. He
Aindicated that nothing ever came to his attention which would cause him to suspi-
cion the activities of anhy member. He stated he recalled-that Miss COPLON came
to the section Just prior to his leaving it and as he remembsrs she was working
on French activities at that time. He .rcferred to her as a likable parson, very
friendly, and one whom the other members of the saection .liked becauss of her ability
and porscnal charx. He ‘felt that it was -these likable characteristics in her that
made her so popular with the male members of the section, He recalled that she.
frequently was invited by the group of men to accompany them to lunch,

My, MAC DONALD said that a.gentleman by the name of MIKE DE CAPRILES
worked with the subject when she first came to that section. He said he also re-
called at that time that BERNIE MORRIS was:working in that section and a Mr.

VANCHUR who he states is now a professor at Wayne University. .Mr, MAC DCNALD
referred to these persons as being the main workers in that section. He described
VANCHEUR as -the most capable in the group and added that MANCHUR was working directly
with him, MAC DONALD, and they handled Polish activities. 'MAC-DONALD dealt at
length with Mr. NANuHUR's background and ability and for the benefit of this file
the entire comments of MAC DONALD-are being set forth.

Be stated MANCHUR, like others, had to leave tho section and the only
position which MANCHUR was qualified to handle .was teaching. He accepted the best ]
offer, which was at Wayne University. in Detroit. MAC DONALD said that he knew
VANCHUR was "griped" when he left the Department and always felt that MANCHUR
would somo day write a book on the work he parformed in that section of the Depart-
‘ment. He sald never did he gather from VANCHUR that MANCEUR was suspicious of
anyone in the Department. He added that the press comments frcem Congresswan WOOD
relative to the information cbtained from MANCHUR were very unfair. MAC DONALD
'recalled it was difficult for his soction, which was handling Polish activities,
‘of tentines to get complete information om certain organizations which wers considsred
by the section to.be front organizations. He mentioned that requests were directed
to the Bureau for further information -and supplemental informdtion was gleaned frem
foreign language pericdicals, The entire contents of Bureau reports, reports from
intelligence agencies and personal reports. from the section-were- ummarized-
~sheets which were knom to them as data slips. He felt it wa eg dals ,éﬁpas‘/‘" -
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VEXO
R3: JUDITH COPLON
that Miss COPLON had when :she was arrested.
MAC DONALD ‘remarked. that MANCHUR mentioned to him.at the time he was

leaving that-he could not see 'why he, MANCHUR, would be dropped from the Department
and such people  as MORRIS-and COPLON- retained 'MAC 'DONALD said although he was

‘probably closer -to MANCHUR than any one else-and regarded him as a friend, he was

unable .to advise.MANCHUR as to-any reason other than the fact .that MORRIS and
COPLON -were lowor classified employees and.cculd be-hired wore cheaply by 'the

Departrent.

-MAC DONALD again reflectimg:about MANCHUR's ability remarked that MANCHUR
was of Canadian birth and he believell was born -in Saskatchewan of Ukrainian par-

.entage. .He stated MANCHUR's parents were big wheat growers in Saskatchewan. He

said MANCHUR was familiar and ably'handled the Russian, Polish and Ukrainian
Jlanguages, his education having -particularly qualified himas.an.analyst in the

forelgn.nationality groups. MANCHUR had -an uncanny way .of detecting flaws in false
‘registrations and.failures on the part of those who refusad to register. Iin

speaking -about MANCHUR, 'MAC DONALD made 'available .2 memo which the latter had pre-
pared in April 1946. 'Ihis memo was reviewed and it was noted it was directed to
Assistant Attomey General T. L. CAUDLE of -the Criminal Division of FARS. It bore
£11e°149-012 .and the.author was STEPHEN W. MANCHUR. It set forth 4n detail MANCHUR's
feelings about the benefits of this section and suggests how the section should
perate. to effectively -handle the foreign nationality groups in the United States.
It might be noted for the benefit of the file -that MAC -DONALD at this poiht of the
Interview evidenced a\high degres of ner(ousness. His excited state can not be -,
expla;m d by the interviewing agents qther than it is-felt he is cognizant of
informatlon that definitely would indicate.an:involvemont on the part of MORRIS

which MAC\DONALD when spealfi of MORRIS apparently tries. to pass:off in a manner

‘that.would'be most flatiering.

, 'MAC DONALD stated he recalled once. suggesting to MANCHUR, at about the
time VANCHUR was to leave the Departmsnt, that perhaps Mr. MC INERNEY of the Do-
partzent would be .able to assist MANG!U'R/in staying on-with the dspartment. -Later

-MANCHUR had ‘inforzed him that MC INERNEY had given little encouragement.

Mr, MAC DONALD said that Mr. MAC KNIGHT, whom he referred to as another
Scotchzan, wasiconsidered head of the Analysis Section. MAC KNIGHT was nsver
suspicious of COPLON or any crne elss.in the ssction and he added MAC KNIGHT was
particularly trained to pick out-evidence of a disloyal nature and-added -that he

‘or:any other attorney, in his mind, would not be so qualified.

N¥AC DONALD referred "to NEMZER who is also in.the section and stated
that he recalled-that NEMZER ‘took over the duties as head after MAC KNIGHT left.
He ‘recalled that 'MAC KNIGHT and NEMZER both ‘worked for a .Professor LOSWELL of
the Library of Congress.




Ho mentioned that it was difficult for him to understand MANCHUR!'s:attitude at-this

&
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VEMO .
RE: JUDITH COPLON'

MAC DONALD rentioned that MAC KNIGHT left FARS and went with State and
he believes is connected with Voice -of America. He -stated NEMZER also went with
State and-MAC DONALD is of ‘the opinion that for a time 'NEMZER was|with CIA, which
he referred to as that secret soction. He said MORRIS did not get an opportunity
to leave and stayed on. He rocalled, however, that MORRIS once ‘tried to go with

'UNRRA in New York City but decided that was not -the best.for him. NAC DONALD then
‘remarked 'that it might be. difficult for most torealize what a difficult position
analysts are. in when they leave FARS. He 'stated' their .field is definitely limited.

and the only other position which they could work in would be teaching. He said
he felt sorry for the wexmbers who . had to leave FARS and he mentioned that he
realized how hard most of them worked there -in order to retain their posistion.

He -advised MORRIS had an econcmic background and appeared to bs very conscientious
in<all 'his work. He .recalled MORRIS prepared good work for -the attorneys of the
secticn.

NAC DONALD said he knew that MORRIS -was close to the subjezt and it was
this reason which prompted him ‘to call MORRIS when-he-heard COPLAN had been: ar-
rested. He sald the news was equally-as shocking to MORRIS :as it was to hir. He
recalled MORRIS' first remark was, "It'!'s utterly fantastic.” MAC DONALD.said. -this
was MORRIS' unrehsarsed comxent and.he felt it bespoke MCORRIS' fedling very well,

‘MAC 'DONALD in.expressing his own feelings about -the news of COPLON's arrest.stated

he was naturally sympathetic because of his associaticns with hor. He said he ‘was
sorry to hear that anyone with whom he had working associations.had gons wrong.
He.said he ‘felt this same feeling was stronger as .far as MORRIS was concerned.

He added it was only a natural feeling on. the part of an‘individual. Fro=

VAC 'DONALD's comments it was apparent that he could not believe that MORRIS wculd
be interested in'defonding COPLON in any way other -than bacause of ths friendship

‘that existed between them., MAC DONALD spoke generally about .the .personalities that

have been mentioned above and he remarked that -the marjority of the employees of
FARS -wera Jewish. He said in 'this regard he wanted to point out‘that he recalled

MORRIS ‘as being definitely against organized .Jewery. He said MORRIS was-knowm.by
‘hin to have worked hard in bringing about the registration of organizations that

devoted ‘their efforts to.organized Jewery. In-this connection MAC DONALD mentioned
that MANCHUR oponly expressed his contempt for organized Jewery and particularly
the "Anti-Defamation League.

MAC DONALD -wentioned that he believed -that FARS ¥ight be. considered:
liberal in that it was made up of.a majority of Jewish analysts and:that the
clerical employees were mostly Negro. Then he said it was'hard for-him to dassify
a liberal and as such he folt that no implications could be dramn from his.remarks,

i

tize and he said ‘he was gropping around trying to ‘understand why MANCHUR, if he
did make 3™ remarks,. should make them,to Congressman WOOD. °He said this exposition

on MANCHUR's part will be interpreted t;; others in the light "WANCHUR wae—angrﬁhﬁ"

when he left the Dopartment. MAC:DONALD said he had personally sent press releases
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R2: JUDITH COPLON

to MANCHUR after his going to Wayne University and recalls writing him-about three
or .four times a year and mentioning in his correspondence ths- resignations. of

-varicus members of FARS. MAC DONALD added that if MANCHUR -was.suspicious of .any

one in FARS, he can.not understand why MANCHUR did not mention ‘this fact to him.
He .said .he ccnsidered that MANCHUR discussed every matt,er ‘with him while at the
Departzent.

MAC DONALD mentioned that he had talked to JAMES ‘R. SHARP'on March 5,
1949 ‘and ‘mentioned the COPLON case 'to SHARP who was forzerly in that section. He
added that SHARP did not know COPLON. He remarked, however, 'that perhaps NAT BLIEFF
AND Mr. BOOKSTAVER -would bs acquainted with subject and MAC KNIGHT would be a good
man to contact concerning her. ‘He said MAC KNIGHT wassokay but didinot evaluate

EBLIEEF or BOOKSTAVER.

~ MAC'DONALD stated that he.had not contacted MORRIS since: COPLON's arrest
othsr than to:mention to him ‘that he had heard the news over the radio. iHe 'said:he
had purposely refrained from contacting MORRIS because he /felt he, .himself, would
be interviewsd in connection with. the case. MAC DONALD:asked 'if there:was-any
reason .for hinm to continue to refrain from seeing MORRIS and'whén advised this of-

fice had no objection, he stated he felt he 'might contact MORRIS in the ‘near future,

He stated he felt guilty .for not contacting MORRIS because he knew MORRIS was
broken up over COPLON, VMAC DONALD is of the opinion that MORRIS.believes COPLON
to be guilty. He .said he is convinced MORRIS realizes that COPLON.was in New York
City for the express purposs of contacting the Russian as was indicated:by the

‘press. This fact MAC DONALD says points.out she 'is invdlved in his opinion,and he
feels MORRIS believes the same concerning her. MAC DONALD characterized again the
feeling of COPLON's friends concerning the news.and -he said "thesc people are ‘sick

of heart." .He said if any of them appeared to be withholding information he would
Judge that this was because they were afraid they might make her situation worse

by disclosing every little detail they knew, He added that -the.failure on the part
of anyone in so doing would not in his opinion indicate that they were doing it to
defend COPLON.but rather that they Just wanted to avoid involvezent in her case.

‘Mr. -MAC DONALD ‘indicated that he has given considerable thought to the
trip COPLON made to Burope in the sumrmer of 1948. .In his opinion he said this trip
would entail a considerable expense and an expense which he fdt the average:salaried
person like COPLON would be unable to cope with. He recalled that she spoke to him
about people she met on this -trip and commented about ‘the English people, their
dress and the conditions in England. He. admitted that these cbservations on the
part of COPLON would indicate that she is alert to her environment. MAC DONALD -
could not explain why COPLON was-never known by any of her friends to discuss
political issues or express herself on any current news topics. He stated he, too,
felt this was contradictory of lher very nature, namely a natural curiosity of

conditions. and affairs of the world.

i
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MAC DONALD then remarked 'that 'such observations, however, should not be
construed in any way to damage the reputation of anycne. 'He said he wanted to
point ‘out an observation made by the librarian -of the Departwent of Justice who
remarked once when MORRIS accoxpanied -him to the 1ibrary that the librarian was
interested in "that guy who looks like a Ccmzunist.™ MAC DONALD said.such a remark
is-most misleading and is entirely unfounded. He said it is careless for people
to ‘pass .such ‘rerxaris.as. they -frequently aremisinterpreted and the librarian had
no reason to make such-a.remark.about MORRIS and it was indicative of ‘the careless-
ness .on ‘the part of many to so classify a person without having Justification for
doing so.

*  ;MAC DONALD was asked to describe in his own woriis how he would classify
COPLON and her activities-in the-Department, particularly her knom and frequent
contacts with MORRIS who it was generally known was 2 married.man and at the:.same
time was knowmn to frequently associate with COPLON, both in a social ‘and business
connection. MNAC. stated -he felt that MORRIS' contacts with COPLON Were not
looked upon with ndd by his wife. Because-of~this;~ho~felt everything was:

~proper.” MAC DONALD ‘said-he-knew-of no-one-in ‘the ‘Departuent ‘that -COPLON«associ-
ated-with-vho-might.commonly.be.referred -to-as-dating-steady. He said he has
heard now.she is dating a Departmental attorney named SHAPIRO. He said he does
not know SHAPIRO. NAC 'DONALD brought out in this.discussion ‘that COPLON was not
particularly popular with other girls in the section. 'He said he knew no reason
for her unpopularity in this regard. MORRIS admittad that it would seem .improbable
‘that anyone would refer to COPLON's contact.with the Russian in New York as a
contact or an affair. He. stated -that her activity in:Washington would tend to
discount this story.

MAC"DONALD .askéddif this office-had sought out Mr. MC CAULEY in the
Antitrust Division relative to the inspection he rade of FARS. He 'said MC CAULEY
decided-as a result of ‘the .inspection that FARS could be cut to ‘the bone and
possibly dona .away with completely. MC .DONALD speculated that MC CAULEY's observa-
tions right .beworthmirite at this time. '

MAC DONALD concluded his remarks by mentioning -that it was difficult for
hiz to understand in what way the-USSR would be interested in cbtaining information
from FARS. .Because of this he said he felt that:perhaps the information that was.
on COPLON's person-when she was arrested was nothing more than-the "data slips"
which he previously referred to. He sald that. he.could imagine that.she would be
-one who might prepare an extra copy of such data.slips:for: raferencss-purposes
in conncction with her ‘work. This was speculation, ‘he added. Tt might be noted
that MAC DONALD at this point was.asked if 'he was-aware of COPLON's ‘taking work
from ‘the Department to do while at hcme. He said he.had.nsver heard of this but
would presuce -‘that such a practice would be possible, and he knew of no reason
for preventing one from taking -their work home if tﬁ'c&'so desired.: He also stated
he felt sure that in view of COPLON's position she might have -access 'to.all types
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of information in the Department of Justice. MAC DONALD again.mentioned he had
spaculated as to the ‘reasons for COPLON's activities and said he-still could not
decide whether it ‘was ‘the result of romance, ideclogy or money. He said from ‘the
information he had .cbtaincd concerning ‘the case, and he added this is mostly frem
the paper, it would seem that.no. clear-cut decision could be arrived at.

NYAC DONALD . su, gestcd% as-possible sburces of inforaiation the\following
S.ndividua.ls,S whoz he :sta d,’had worked at FARS:
CHARLES J. SHIPPE Securities ‘& Bxchange Cozcmission o
'LAWRENCE .KNAPP, ‘Department of Justice
JQSEPH BRENNER, FCC in San Francisco ‘
MAS G. GREV AUSA -in-Baltirore '
MIGUEL DE CAPRIL..S professor at, New York University Law Sohool

l

For 1e°benefit of this me andun it should be\notod' that the: interview
'with ¥AC DONALD' gas' on-an extreroly ?:\iendly basis and because of -this it' was, felt
that MAC DONALD regained composure which was most apparent\after ithe- =intorv§,ew had
continued for more ‘than an hour. Howevexi it should be noted that when the agents
‘introduced themselves to Mr. MAC DONALD, hxevidenced distinct‘l:&a very nervous
disposition. ;He froqu tly coughed’ and at Qo tims for the .first hour ddihe Yok
at the interviewing- agents. .
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LATE D4-0B--015: 245014181 ’

Divector, FBI Mareh 21, 1549
QUY HOTTEL, BSAC, Washington Field - 5

CONPTPERRIEL (1)
JUDITH COPLON
ESPIONAGE = R

(Technical Surveillance)
Rewfolet to Buresu dated January 7, 15L9.

Technical surveillance on the residence of subject at
Melean Gardens revealsd on Saturday, March 19, 1949, that in
Tespmse to a call Lo telephone mumber WOodley=5219, made by an t)
unknom party, the telephone company advised that this linms had v
been disconnected, Subsequently, a test telephone call was made }
to this number by this office and met with the same response, /

For this reason, at 10430 A, Merch 19, 19L9,
this survelllance, hearing Symbol Number wag discontinued, b7D
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T STANDARD FoRM No. 64 ‘ X
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B O]ﬁce Memomndum » 'UNITED ‘STATES, GOVERNMENT

TO 3 GUY HOTTEL, SAC, Washington Field ‘DATE: March 21, 1949
il FROM : COURTIAND J. JONES, Special Agent |

'SUBJECT:. * JUDLTH COPLON
ESPIONAGE - R

On March.2l, 1949, M. RATHOND 'xrgmnﬁ,
Assistant to Mr. ALEX CAMPBELL, Head of the “riminal
‘Division, U, S. Department of Justice,, advised that the
arraignuent of subject-as a result of the-indictnent
retwrned’ by -the Grand Jury in Washingten, Y. C, on
March 16, 1949, was heldibefore Judge KEECH at 1:30 P. M.,
March'£l, 1949, Then-arraigned before Judge KEECH, bond
was set at $10,000, .

Subject was. represented at the arraigrnment by
ARCHIBALD PALNMER, #2 layfayette Square, New York City,
described by Mrs WHEARTY as being a "bankruptcy attorney,
well knomn in the Southern District of New York", The
case ‘was set for tfal .on April 25, 1949, and COPLON was
given one-week to cbtain the services -of an:attorney and
in vhich to file.notiens,”

It was ascertained from-the Clerk of the
Court -that subject nade bond, A .cashier's check drawn
. on the Chase National Bank, New York City, in -the zaount
of $7,000 nade out to the Clerk of the Cowrt, was
presented and $3,000 in: cash was produced by ARCIIIBALD
‘PALIER, the:attorney. .
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- APSTANDARD FORM NO, 64 e
"/ '

O]j’ice Memomndz;m UNITED STATES GOVERNMENT

TO.  .i GUY HOTTEL, SAC, WASHINGTON FIELD DATE: March 21, 15L9
"FROM_ 1. SPECIAL :ACENT THOMAS J. BARRY

SUBJECT: JUDITH COPLCN
ESPIONAGE -~ R

The Washington Daily Newspapers for March 8, 9, 10,, 11,
and 12 were reviewed by the writer and articles pertaining to this case
were clipped. ‘A réview of/these articles.did not indicate anything pertinent
that might be used as leads in this case.
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SAC, New York March 22, 1949
Nrector, FBI

JULLTH COFION;
VAIENTINE A, GUBITCHEV
ESFIONAGE - R«

Reurlet seventh instant submitting fingerprints subjects Judith
clzgggn and ‘Valentine A. Gubitchev for comparison purposes, your file #65-

Tnasmich 88.21) datent ‘fingerprints developed in instant case
‘have been eliminated, no comparison of the fingerprints.of Coplon and
Gubitchev is being made.

A search of ‘the fingerprints of Coplon and Gubitehev through
‘the main fingerprint £iles of the Bureau has failed to disclose a prior
erimina) record for either of these individuals. For your information
Judith Coplon has been asslgned #FBI-157539A.and Valentine As Gubitchev
‘has been assigned Yril-157540A.
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'STANDARD FORM NO, 64

Oﬁce Mem’ﬂdﬂm e UNITED STATES GOVERNMENT

T0 : SAC, Washington Field ; : DATE: March 16, 1949

Q—‘F)OM :  SAC, New York
B ' .

~

SUBJECT: DITH COPLON

ONAGE= .
WETT
(é '

i

JInvestigation at New Y'ork of Mr.. and Mrs. MILTON T. BRAVER, whose

. nanes appear in-subject's addréss!book, reflects that Mr's. BRAVER, nee

PAULINE HARGIN, was employed:asva stenographer and secretary for the Board

of Economic Warfare, Departuent of Justice at New York City from May 22, 1942.

It is believed that she transferred ‘to the Departrient of Justice in Washington, D.C.
probably in 1946, .o.xe

An unréliable source-reported that PAULINE HARGIN was secretary to
0. JOEN ROGGE at one “time. . s

Your office is requested to check Department of Justice records
for background and loyalty information concerning Mrs. BRAVER, which will ,

.probably appear under her paiden neme. Expedite.
" " iy
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DECILASSTE CATIOH Al HUBRITY DERIVEL PRl
ZBl SUNEBATILE DECLASSTIZIUAT LN GUINE

LATE D4-0B--015: 245014181

»

Director, FBI March 22, 1949
GUY HOTTEL, SAC, Washington Fleld 3

JUDITH COPLON

ESPICNAGE - R SONFIDEIRIAL

This is to advise that on the morning of March 21,

1949, Mr, HAROLD SHAPIRO telephmnically communicated with
Specdal Agent H, DUDIEY PAYNE of tiis offios, stating that the

ent had indicated that he was mwncooperative by failing
to0 sign a statement reflecting his relations with the subject,
In view of the above, he stated he would like to sign the
statement adwitting his actions, He was given that opportunity, Y/
and his signed statement is being submitted herewith,

(1<
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‘ Washington, P. C,
B ‘ March 22, 1949
' \

3

X, Harold Paul Shapiro, make the following voluntary Btaterent
to Snecial Agents Ludwig W. R. Oberndorf and H. Dudley Payne, who have "
identified themselves to me-as Specisl Agents of the Federal Lureau of
Investigation,. after having been told that I do not have to make any such
;tatemeht and that this statement may be used agsinst me in a Court of

aw. , : ’

AN

On New: Year's Eve, December 31, 1548, I first had intercourse
with Judith Coplon in the apartment of a friend of mine in Washipgton,
D.C. . X decline to name this friend as he does not know Judith Coplor and
never met her soécially I know, He was out of the: city on this particular
occasion, Shortly thereafter, in the early part of January 1949, Judith
and I drove to Baltimore, Maryland, in my car after work one Friday. %
don't recall definitely who suggested this trip but I presume it was I,

In Baltimore we stayed at the Southern Hotel where I registered for Judith
and nyself as Mr, and Nrs, H. P. Shapiro of East Hartford, Connecticut.
We spent the night together in the hotel. room,.

On the following day we checked ocut of the Scuthern Hotel and
drove to Philadelphia where we stayed overnight at the Bellevue-Stratford
Hotel, I also registered &t this hotel as Mr. and Mrs, Harold P, Shapiro,
On the following afternoon, Sunday, we returned in my automobile to Wash-

1n8t0no

Subsequent to the trip to Baltimore and Fhiladelphia I have
had sexual relations with Judith Coplon in my apartment, 1906 R Street,
N.W. on numerous occasions. The above referred to trip to Baltimore and
Philadelphia is the only occasion when I have had sexual relations with
Judith outside Washington, D.C..

i

Y
:

/ Y
Witnesses: ' i | | { . |
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. FEDERA} BUREAL OF INVESTIGATION ‘ ' 0‘\]
_ U'S DEPANTHENT OF JUSTC , )
" COMMUVICATIONS SEcTign |
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FBI -WASH FIELD 3-22-4 11-11 AM FEJ

DIRECTOR AND SAC, HOUSTON URGENT i
JUDITH COPLON, ESPIONAGE = R. SUBJECT REPORTED TO HAVE 'RESIDED WITH A
MRS. ANNIE SCHLOMOWITZ, THREE TWO. ONE VARNUM STREET, NW, DC, PRIOR TO
JUNE ONE, NINETEEN:FORTYFIVE, MRS. SCHLOMOWITZ LEFT ABOVE -ADDRESS AND
MOVED TO HOUSTON .DURING NINETEEN FORTYSIX. RECORDS BUREAU OF INTERNAL
‘REVFNUE?REFhECt’PAUL SLOAN PAREN NAME CHANGED FROM-SCHLOMOWITZ TO SLOAN .
END»;Aﬁ%N RESIDES WITH HIS MOTHER, MRS. ANNIE SLOAN, AT ONE FIVE ONE
SIX BONNIE éhAs,*HOUSION, TEXAS, AND IS EMPLOYED AS AN INTERNAL REVENUE
AGENT ASSIGNED TO THE'DALLAS DIVISION, STATIONED AT HOUSTON. INTERVIEW
MRS. SLOAN RE HER kNOWLEDcs OF COPLON, SECURING THE EXACT TIME SUBJECT
RESIDED WITH HER, ANY PRIOR OR SUBSEQUENT ADDRESSES IN uAsnlNcToN,

AND ALL KNOWN ACQUAINTANCES OF COPLON. COPLON ALSO IS REPORTED TO
HAVE RESIDED WITH AN INDIVIDUAL WHO OPERATED A SECOND HAND STORE ON
SEVENTH STREET IN WASHINGTON WHO WAS FAR TO THE LEFT ‘AND POSSIBLY A
COMMUNIST. EFFORTS SHOULD. BE MADE TO ASCERTAIN IF MRS. SLOAN-S SONS,
PAUL OR LEWIS, OPERATED A SECOND HAND STORE IN WASHINGTON OR IF ABOVE
COULD APPLY TO ANY PERSON RESIDING AT THREE TWO ONE VARNUM STREET.
COPLON, A FORMER DEPARTMENT OF JUSTICE EMPLOYEE, WAS ARRESTED ON
ESPIONAGE CHARGES IN NYC ON MARCH FOUR, LAST. WFO ORIGIN., EXPEDITE.

HOTTEL |
///ngEAU ADVISED f
END 13@) X
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i Oﬂice Memomndﬂm UNITED,'STA’T'(ES GOVERNMENT

To. GUY HOTTZL, SAC, Washington Field par; Merch 22,,19L9

RUBERT W, McCASLIN, Spocial Agent

JUDITH COPLON
SUBJECT: ":»:SPICHAGEP- R

FROM

This is to advise that lir, FLETCHER 6f the
Buresau. instructed this date that the statenent given

by HAROLD SHAPIRO should be made available -to him for
his signature if he so desired-at this date,

Tl 72128
F B. |

AR 221948
WASHINGTON: D.
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. D Totson .. oL
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION . zr./mm;g e
. < ale. Glevin oL

Mr. Nichols_ M-

. U. S. DEPARTMENT OF JUSTICE
. COMMUNICATIONS SECTION

MAR

Mr. flosen ... __..

TE B

. A e

WASH AND WASH FIE S FROM NEW YORK N
DIRECTOR AND, URGENT

JUDITH COPLON, ESPIONAGE ~ R, RE PREVIOUS TELEPHONE CALL ON SURVEILLANCE
OF HAROLD P, SHAPIRO. SHAPIRO ARRIVED NYC SIX FIFTEEN PM, PENN RAILROAD,
MARCH EIGHTEEN, LAST, AND WENT IMMEDIATELY BY TAXI TO HARMONIE CLUB,

FOUR EAST SIXTY STREET, NYC. LEFT SMALL OVERNIGHT BAG THERE. REMAINED
ABOUT THREE MINUTES AND LEFT WITH MAN BELIEVED TO BE A. B. ROSEN. BOTH
WALKED TO RED COACH GRILL AT FIFTY'EIGHTH STREET WHERE THEY HAD

DRINKS AND DINNER. LEFT AND WALKED AROUND VICINITY FOR TWENTY FIVE
MINUTES, THEN WENT TO SAVOY PLAZA HOTEL COCKTAIL LOUNGE AND REMAINED THER
FROM NINE FIFTEEN TO ELEVEN TEN PM AT WHICH TIME THEY WENT BACK TO THE
HARMONIE CLUB WHERE THEY PICKED UP SHAPIRO=S OVERNIGHT BAG. THEY THEN
PROCEEDED BY CAB TO THREE SEVENTY CENTRAL PARK WEST, NYC. DURING TH
TIME THEY WERE TOGETHER, SHAPIRO HAD TALKED ALMOST CONSTANTLY. THETWO
REMAINED OVER NIGHT AT THREE SEVENTY CENTRAL5PAR*~WESI‘ﬁWAMIELEPHONE

IS LISTED TO A. ABBOT ROSEN AS RESIDING AT T!f'H'?EE"é ’T§~GENTRAL PARK

WEST. THE BELL BOX AT THIS ADDRESS HAS A. )4ROSEN LIST%RdaN APARTMENT

THREE TEN. THERE IS NO INDICATION IN WHAT APARTMENT SHAﬁIRO STAYED.
CAasSHIRL . Ly, UL .

AT TWELVE FIFTEEN PM ON MARCH NINETEEN, LASTP“S EN LEFT

THREE SEVENTY CENTRAL PARK WEST AND PROCEEDED BY CAB TO THE SQUIBB BUILD-
ING, SEVEN FOUR FIVE FIFTH AVENUE, THEY REMAINED THERE UNTIL ONE TEN PM

WHEN BOTH LEFT WITH AN UNKNOWN MAN, THE THREE PROCEEDED BY TAXI TO

END OF PAGE ONE /5’5/9/?‘}/0




PAGE TWO :
EAST TWENTIETH STREET WHERE THE NEW DEVELOPMENT, THE PETER COOPER
VILLAGE, IS LOCATED. THE THREE WERE CONSTANTLY LOOKING -BACK, AND WERE
OBVIOUSLY LOOKING FOR A SURVEILLANCE. THEY STOOD ON THE SIDEWALK FOR
TEN MINUTES, AND THEN THE UNKNOWN MAN SHOOK HANDS WITH SHAPIRO AND ROSEN
AND ENTERED PART OF THE DEVELOPMENT WITH THE ADDRESS FIVE TWO ONE

DASH FIVE ONE EAST TWENTIETH STREET, WHICH LED TO ‘SEVERAL OF THE
APARTMENT HOUSES. SURVEILLANCE DISCONTINUED. SHAPIRO AND ROSEN

STILL TALKING, WALKED TO SIX NAUGHT .ONE EAST TWENTIETH STREET,

ANOTHER APARTMENT HOUSE, SAME DEVELOPMENT, WHICH THEY ENTERED. RE=
'MAINED THERE UNTIL TWO FORTYFIVE PJM. AND LEFT WITH SECOND UNKNOWN

MAN. THE THREE TALKED IN FRONT OF AN APARTMENT HOUSE FOR FEW

'MOMENTS AND THEN SHAPIRO SHOOK HANDS WITH ROSEN AND UNKNOWN MAN AND
BEGAF WALKING ALONE TO TWENTIETH STREET. NO ATTEMPT MADE TO CON~

TINUE SURVEILLANCE OF HIM AS HE WAS CONSTANTLY LOOKING BACK. ROSEN

AND UNKNOWN MAN WALKED TO EAST TWENTIETH STREET AND EAST RIVER DRIVE,
END OF PAGE TWO ’
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PAGE THREE
TURNED SOUTH, BOTH LOOKING BACK. NO ATTEMPT MADE TO SURVEILL THEM.

SHAPIRO WAS OBSERVED TO ENTER THREE SEVENTY CENTRAL PARK WEST, AT
SIX NAUGHT FIVE P.M., SAME DATE, IN COMPANY WITH YOUNG MAN ABOUT
TWENTY TO TWENTYFIVE YEARS OF AGE. SURVEILLANCE CONTINUED FOR RE-
MAINDER OF EVENING AND ALL OF MARCH TWENTYFIRST, BUT SHAPIRO NOT '
OBSERVED TO LEAVE THIS ADDRESS. PHYSICAL DESCRIPTION OF UNKNOWN
MEN VERY MEAGER DUE TO DISTANCE AGENT HAD TO KEEP BETWEEN SHAPIRO
AND HIS CONTACTS AND THE AGENT HIMSELF. SPOT SURVEILLANCE AT SQUIBB,

PETER COOPER VILLAGE, AND THREE 'SEVENTY CENTRAL PARK WEST NOT LIKELY

TO MAKE IDENTIFICATION, SO NO ATTEMPT WILL BE MADE UNLESS BUREAU
ADVISES TO THE CONTRARY. WFO REQUESTED TO REVIEW ANY INFO THEY HAVE
FROM INVESTIGATION OF SHAPIRO :WHICH IS CONNECTED WITH ANY OF THE AD=

DRESSES MENTIONED ABOVE.....CONFIDENT{AL INFORMANT ADVISED THAT JU=-
DITH COPLON IS DEFINITELY RETAINING ARCHIBALD PALMER, A NY ATTORNE?,
AS HER ATTORNEY. SHE LEFT NYC AT NINE FIFTEEN A.M. THIS .DATE, TAKING
EASTERN AIRLINES FLIGHT THIRTYTHREE UNDER THE NAME OF HELEN CLARK.
PALMER ALSO ON PLANE. PALMER INTENDS TO UTILIZE THE SERVICES OF AN
UNKNOWN D.C. ATTORNEY. BOTH CLARK AND PALMER HAVE RETURN RESERVA~
TIONS TO NYC ON EASTER& AIRLINES FLIGHT THIRTYSIX, ARRIVING NYC FIVE
END OF PAGE THREE



PAGE FOUR

SIXTEEN P.M. BERT COPLON ILL AND NOT MAKING TRIP TO WASHINGTON.
LAST INFO ON BAIL IS THAT BERT HAD OBTAINED SEVEN THOUSAND DOLLARS
OF THE TEN THOUSAND DOLLARS BAIL FROM BOB /PH/, AND EXPECTS TO GET
THREE THOUSAND FROM LUDLOW /PH/«..e+<DURING THE PAST WEEKEND, THERE
WERE SEVERAL TALKS BETWEEN THE RUSSIANS IN D.C. AND NYC. INTEREST
WAS EXPRESSED IN THE RULES AND REGULATIONS REGARﬂING CONSULATES 1IN
THE U.S., BOTH IN THE RUSSIAN AND ENGLISH LANGUAGES. IT WAS NOTED
THAT PANYUSHKIN ‘WANTED GUBITCHEV«S PASSéORT DELIVERED TO WASHINGTON
BY SOMEONE WITH DIPLOMATIC STATUé.. ON THE AFTERNOON OF MARCH TWENTY,
TOLOKONNIKOV FROM WASHINGTON SPOKE TO MORISOV IN NYC, TO GET THE
WORDING OF SECTION THREE, PARAGRAPH SEVEN, OF THE IMMIGRATION ACT
OF MAY TWENTYSIX NINETEEN TWENTYFOUR, WHICH DESCRIBES 'IMMUNITIES
AFFORDED FOREIGN PERSONNEL.

SCHEIDT

BUREAU ADYISED
HOLD PLS




Class 1R TOATION SUTHOETTY DESIVEL FRID.

FHL AUMCaYdl DRCLAsSTIFT AT 10 CUTHE

DETE 04-U3-C010 243514741 .

Director, FBI Yarch 22, 1949
GUY HOTTEL, SAC, Washington Field |

JUDITH COPLON SORFZSENTIAL (1)
ESPIONAGE ~ R

On this date, Speclal Agent H, DUDLEY PAYNE of
this office cmtacted Mr, RAY WHEARTY at i, WHEARTY's
request, for the purpose of adwising Agent PAYNE that he
had requested SIAPIRO to sign the statement admitting his
intimato relations with the subject. Mr. WITARTY stated
that he had been dlrected by M, PEYTON FORD to have SHAPIRO
simm this statemont,

Thile dscussing this matter with Mre WIFARTY,
ha mentioned that BENARD MORRIS had contacted him to
ascortain what he could concerning the COPLON case. lr.
WHARTY stated that tho only things which he teold Mre MORRIS
were s

1, That meither GUBITCHEV or COPLON had )
‘talkeds \
2. That e of tho documents which COPLON v
had on her at the time of hexr arrost )
indicated that one of her aoquaintaness //
had knom her as a Coxmmistsy and /
3. That apparently she was recelving some J
remmeration for giving this information
to the Russians as QUBIICIIV had some maey
on hin which it is bclieved was intended
Lar COPLQI.

The above Infamation is belng trensxdtied to the
Bureau inasmuch as MORRIS is being actively investizated by
this office, including technical and physical surveillance,

=

" HDPsel o e-
65-5120
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' UL S. CEPARTNENT CF JusTICE

COMIMUNICATIONS SECTION
¢ LAR 251942

TELETYPE
_WASHINGTON AND WFO  FROM NEW YORK 50 22 706 P
DIRECTOR AND SAC  URGENT

/
JUDITH COPLON, ESP. R REMYTEL 'MARCH FIFTEEN, LAST, SETTING OUT

E)P,INION OF SAAG DONEGAN RELATIVE TO WHAT MATERIAL HE THOUGHT WOULD
BE NEEDED FOR TRIAL. BUREAU REQUESTED TC ASCERTAIN FROM DEPARTMENT
WHETHER IT STILL PLANS TO START TRIAL NYC APRIL FIRST. IF SO, BUREAU

SHOULD DECIDE IN IMMEDIATE FUTURE WHAT MATERIAL/SET F *H\%EFERENCED
—
TELETYPE CAN BE USED AS EVIDENCE AND ADVISE NYORABDIWF . YO CANNOT

PREPARE SUMMARY REPORT UNTIL THIS NECESSAR@*&&}oqy@@ggyﬁﬁfcslvzn
' FROM BUREAU AND WFO. YASHING ) i o

SCHEIDT



STANDAKD FORM NO, $4 . i
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Office Memorandum - uxitep states GovERNMENT

“SAC, WASHINGTON .FIELD . DATE: March 21, 1949

TO
FROM :DIRECTOR, FBI
" SUBJECT: JUDITH COPLON, was

ESPIONAGE - R

.. Mr. Elbert H. Gray, Identification Division employee reported
the following information concerning Judith Coplon: \
v Mr. Gray 1ives at 1419 Rhode Island-Averue, N. W., 4n a rooming
house omned by Mr. Franklin Whorton. The colored maid ‘named ‘Lillian
(last nane not ‘known), who cleans-this rooming house each day fron
7:30 a.n. to 2:00 p.m., told Mr. Gray, after seeing Miss Coplon!s picture
in the paper that-she’'had known Miss Coplon previously. '
‘ ’ ‘ " MERVYN: TOBIAS
Iillian said ‘that she worked for a Mr. Marvin Tobise a few
years ago when.he lived in the vicinity of Mt. Alto Hospital and at that
time Judith Coplon lived'next-door. Tobise became very friendly with
Coplon, and had reportedly obtained a Job for her in-some Governzent
department. However, Miss Coplon declined to accept this position in -
order to accept.a,positionsin.the ‘Justiceé Department. (It is to be
noted that this would be. in error; however, it is possible that Coplon
did not want to transfer to another Government position from the Justice
Department.) Tobise-at that time was also employed in a Government
position. 'He is now living, according to Lillian, in San Francisco,
California. Iillian also stated that she was cutting a picture of Miss

‘Coplon out of one of the local newspapers and mailing it to Mr. Tobise

Just’ to remind-or ask him if she wasn't the girl who lived next door
to hin a few years ago.

WThe'Bureau'sfilesdo not reflect any information concerning
Marvin Tobise. This information is being furnished to you for your
information -in connection with your current investigation of this matter.
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Director, FBI Attns FBI Leboratory March 23, 1949
QUY HOTTEL, SAC, Washington Flold

JUDITH COPLON

ESPIONAGE ~-R

_ ReNYlet March 3, 1949 to the Bureau and Washington Fleld
0ffice which enclosed for the Washington Field Office one sheet of ruled
paper on which subject COPLON had written in her handwriting an order for
breakfast during her temporary detention at the New York Office pending
arraignment on March 5, 1949.

This letter requested that the Washington Field 0ffios \)
transmit this enclosure to the FBI Laboratory as a known specimen in order )
that it might be compared with specimens of handwritlng believed to be v
that of Miss COPLON which were found on hex person at the time of her arrest§

on March L, 19h9.

The above mentioned lkmown handwriting specimen is
herewith enclosed and it 1s requested that both the New York and Washington
Fleld Divisions be advised of the results of the examinatiom.

s5126 CZ_‘JM M

- :.‘_??; o (5572 gl
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WASHINGTON AND [FO ‘FROM NEW YORK 19 23 6=31. P
DIRECTOR AND SAC URGENT

JUDITH COPLON, ESPIONAGE R. SONIA COHEN APPEARING IN COPLON-S ADDRESS
BOOK PRESENTLY EMPLOYED OFFICE OF -RECORDS AND ARCHIVES, UN, WASHING-
TON, D.C. KER PERSONNEL FILE UN LAKE SUCCESS, NEW YORK, REFLECTS g~
HER FULL NAME AS SONIA REBECCA COHEN AND HER RESIDENCE ‘AS EIGHTEEN
DUVAL STREET, SOUTHEAST WASHINGTON. EMPLOYMENT AS FOLLOVS...
'OCTOBER THIRTYSIX TO ‘DECEMBER FORTYTHREE,, UNITED STORES: COMPANY,
DORCHESTER, MASS., AS CLERK AND SECRETARY, JAN.. FORTYFOUR TO MAY F
FIVE, ECONOMIC WARFARE SECTION OF US DEPARTMENT OF JUSTICE, ‘AS 'STENO,
JAN. FIRST FORTYFIVE TO FEB. TENTH FORTYSEVEN, UNRRA ‘AS .CLERK DASH
STENO IN DISPLACED PERSONS DASH' GERMAN. OPERATION AND ON' JAN. ELEVENTH.
FORTYFIVE ‘WAS ASSIGNED TO LONDON OFFICE UNTIL FEB. TENTH FORTYSEVEN,
'WHEN .SHE WAS TRANSFERRED TO UN WASHINGTON. NOTE TERMINATION .OF
EMPLOYMENT .ECONOMIC WARFARE SECTION ABOUT SIX MONTHS AFTER PECEMBER
FORTYFOUR. ONLY BACKGROUND INFO AVAILABLE NEW YORR:dITY THIS DATE

IS THAT COHEN BORN OCTOBER TWELFTH FOURTEEN TR Ah1nEd2 Fékidss wnite
AND SINGLE.. EDUCATION AS FOLLOWS..THIRTYTHREESHMPuiwTPeivr cornam

Mfﬁ} -<\'
END OF PAGE ONE purl s 65 S L 5
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PAGE THO
NORMAL SCHOOL, GORHAM, MAINE, FORTYOME TO FORTYTWO, HIGGINS BUSINESS
MACHINES SCHOOL, BOSTON, FORTYTWO TO FORTYTHREE STENO TYPE INSTITUTE,
‘BOSTON. COHEN SPEAKS GERMAN AND UNDERSTANDS YIDDISH. BUREAU RE-
QUESTED TO EXAMINE COHEN PERSONNEL FILE DEPARTMENT FOR FURTHER BACK-
GROUND INFO PARTICULARLY IDENTITY OF PARENTS. NYO WILL DETERMINE IF
UNRRA RECORDS ARE AVAILABLE FOR FURTHER BACKGROUND .INFORMATION.
SCHEIDT

HOLD PLS

BUREAU ADvrsgp
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ASH GTONIANQ 7F0 FROM NEW YORK 20 22_ 1-37 P '4E;;£<J

DIRECTOR AND SAC ‘URGENT

JUDITH COPLON, ‘ESPIONAGE - R. REMYTEL MARCH EIGHT LAST CONCERNING
PHILIP G. PAVIA. PAVIA REPORTEDLY EMPLOYED ‘AS ‘SCULPTOR-IN NY SCHOOL
SYSTEM, DATE UNKNOWN. RECORDS WBOARD OFAE‘DUCATION‘, "NYC,ﬁNEGATivz.
PAVIA COULD HAVE BEEN EMPLOYED ON FEDERAL PROJECT 'IN NY SCHOOL, IN

WHICH CASE, RECORDS WOULD BE RETAINED FEDERAL SECURITY AGENCY, ONE

SEVEN THREE FOUR NY AVENUE NE, WASHINGTON, ?D;Ie*.—-;io.z»m.;..:aqmm,
-—-—-———.\ i
gfsu

TO DEVELOP BACKGROUND ON PAVIA THROUGH FSA A %;ﬂfs&&%&l .

35 ’%/’N o UCHEIDT
X L M : 7
HOLD PLS | o4 M,}‘ w23 7 10PH 9

WASHING . JX, D. C.

'BUREAU ADVISED s / , W 5! }
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Director, FDI Attns FBI lLaboretory Yarch 2L, 1549
GUY, HOTTSL, SAC, Washington Flold
JUDITH COPLON

ReilFOlet March 9, 1949, which txensmitted the
orizinal data slip of Q=30, wich data slip bears the caption,
nGenerel NICOLAE RADESCUY, Tn the upper 2ight hand cormer of
this data slip thore appears ®NICOLAE MATAIAM, ™M, NICHOIAS
CARANFIIN, md mi. BARBJ NICULISCIM,

By lettexr of larch 11, 1547, the FBI Leboratory
advised it had determinod that the oarbcn of §-30, which
was taken from COPLON!S purse on March y Was prenared
aimﬂtmwﬂyﬂthmdhadimcbcarbmotthawighﬂof
i&;{g@ submitted by the Washington Fisld 0ffice by referanoced

[ ]

Tronanitied herowith are two earbong of =30
which wero obtained firam tho files of roma 22204 U,
Dopartment of Justice Bullding, one boing filed mder ‘the
neme of NTCOTAY VATAXA and the other £1led unxler the name
of "I, BARBY WICUL SCUM,

The 7RI lLaboretory is requosted to compare tliose
carbang wi4h the original previously submitied, They shold
ba rotained 4n the files of the ¥II Liboratory. They have
been initialed by M, TILLIAY I, POLEY, Chlef of the FARA
Section, Dopartment of Justice and by Speclal Agont COURTIAMD

Jo JOI ES of the hashlngton Fleld Offioo.
CJJscl C"“"‘"
655128
Inclosurog
D S AL ﬁ-l ’7
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Divector, FBI Karch 24, 1949
GUY HOTTEL, SAC, Viashington Field

JUDITH COFLON
LSFIONAGE -~ R
SOVEE

Reference 1s made to letter from SAC, New York to SAC, Washington
Field, dated liarch 16, 1949, requesting the Washington Field Office to
review Department of Justice records concerning lirs., JIXLTON C. BRAVIR, nee
FAULINE HARGIN,

The personnel file of PAULINE HARGIN reflects that she was born
Septenber 14, 1923 in New York City; her residence was given as 3225 Bainbridge
Avenue. Her parents are JACK HARGIN, father, born in Russia and HELLN FFEFFER,
mother, born in Vienna, Austria,

The application for employment with the Justice Department reflects
that she attended Evander Childs High School, 600 Eaxst Gunhill Road, New York
City from 1937 to 1941 and the Monroe Secretarial Scohool, 1940 Boston Road,
New York City from February 1941 to June 194l. No mention is made of
college; homever, an employee guesticnnaire dated October 25, 1945, indicates
that she attended Hunter College for two years.

The a;plication for employment further reflects that she was employed
‘from June 1939 to September 1940 with the Chain Building Corporation, 391
East 149th street, New York City and from February 1941 to Nay 1942 with
Samuel H, lioss, Incorporated, 36 East 23rd Street, New York City.

PAULINE IAKQIN stated on the form that she was winner of "America's ..,i
Jerfeot veoretary™ held at New York World's Fair by the Underwood, Elliot f
Fischer Company and she gave the following references all in New York City: /

STANLEY KATZ, 395 Riverside Drive

HENRY BROWNER, 409 Eest 204th Street

Jeo RAMSON, 3227 Bainbridge Avenue

Dr. JOSEPH GULOLB, 1874 Grand Concourse.

On May 22, 1942, PAULINE HARGIN was appointed as Junior Stenographer
with the Department of Justice in the Anti-Trust Division in New York. In
August 1943 she was transferred to the iar Division, Economic larfare Section.
On June 19, 1945 she was transferred to Washington, D. C. from New York City
into the Alden iroperty Section of the liar Division. On December 29, 1945 she

y

65-5128
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FFO  65-5128

was transferred to the Claims Division, Alien Property Section and was
terminated from the Departuent of Justice at the close of business

August 16, 1946, after submitting her resignation glving as a reason that
she mas going to be married.

The following papers were contained in the personnel file and
were signed by PAULINE HARGING

An Affidavit prohibiting Goverment employess from striking
against the United States Govermment., This Affidavit was

dated July 17, 1946, and revealed that at that time she was
ot duty with -the Alien I'roperty Unit in Frankfurt, Gemany,

The Oath-of 0ffice which includes a personal affidavid explaining
the provissions of the Hatch Act and the United States Civil
Service Declaration of Appointes,

There was no indication in the Department of Justice reoords that
she was ever secretary to O. JOHN ROCGE,

cos  New York w



STANDARD FORM NO, €4 57§ '
*

O]ﬁce Memomndzzm ‘UNITED STATES GOVERNMENT

T ' ¥ GUY HOPIEL, SAC, Tashirgton Field - PHEL yaren 2k, 1949
"FROM. 'z |

KENNETH T. DELAVIGNE, Supervisor
SUBJECT:
} JUDITH COPLON
ESPICNAGE - R

On.Uarch 2L, 2949, T telephonically called the
attention of Inspector TLETCHER of -the Bureau to the fact ‘that
COPLON's attorney, as indicated by newspaper reports, had
4dndicated the possibility that the defense to bé-tised 4n her
trial will bo that the material she obtalined-was for the purpose
of writing a book.

I pointed -out to Mr. FLETCHER-that during the
numerous interviews cenducted by this office, -io~one had
mentioned that COPLON was writing a book and that of course
this question had not been covered during the interviews:
since this tentative defense was not knowm .at this tine. I
advised hin‘ that.a mmber of individuals rather closely
associated with COPLON had indicated their knowledge that she
‘was in-the process of preparing a thesis in connection with.
her attendance at Americon University.

X pointed out ‘t¢ hinm:that undoubtedly her attorney
‘would atterpt to maintain the alleged writing of a bock on the
basis of a thesis. I requested his advice as towhether we
should re-contact those individuals closely assoclated with
COPLON for the purpose of cbtaining statements that they did
not know that she was writing.a book,.

Mr. FLETCHER advised he had discussed this natter
previously with Mr. WHEARTY of the Department and'that both
lr. WHEARTY and he felt that such statements by COPLCN and .
‘her atbtoraney merely constituted newspaper talk and he advised it would:
not ‘'be necessary to ‘take any action in this regard,

' - (edlezarry
- N [
KTD:cl 1 q—
65-5128: _ ,; AR 24 1949
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OUY HOTTEL, SAC, WASHINGTON FIELD March 24, 1949
HALLIS W. BOWERS, SA '

JUDITH COPLON
ESPIOHAGE ~R

Thisis to advise that on March 20, 1949 at 7347 P U., the
Bl summary reflected that LOUIB NEMZER eontacted BERNARD MORRIS and
that MORRIS went to the Washington Tourist Camp later in the evening
of March 20-and talked with NEMZER there.

m March 21, 1949, the writer checked the register at the
Washington Tourist Camp at Haines Point and determined that LOUTS NEMZER
home address, 451 Loreman Avenue, Worthington, Uhio, had registered with
s three sons and wife and was staying in cottage D-10. NEMZER
registered at 7:20 P.M, and was driving a Siudebaker with Ohio license
nlates #A=1451. He paid rent through March 27, 1949,

\Bomb5~5128 b
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0]7‘26‘6 * Memo‘rzmdum e UNITED STATES GOVERNMENT

-
STANDARD FORM NO, 64 .

YO :  GUY HOTTEL, SAC, WASHINGTON FIELD DATE:  March 24, 1949
FROM :  GARL W. BUCCHOLTZ, SA | .

SUBJECT: JUDITH-COPLON,
ESPIONAGE - R

On Friday, March 18, 1949, at approximately 4:45 P. M., MNr.
-SUMMERFCRD, Assistant Manager, Mclean Gardens, telephonically contacted the
writer to advise that on the above date they had received a postal card
. from JUDITH COPLON stating that she intended to remove her possessions v
from her room and her locker prior to April 1, 1949. )

Mr. SUMMERFORD stated that his reason in calling.this of-
fice to advise of the above postal card, was due to the fact that at the
time Mr, ALLINSON, Manager of McLean Gardens was contacted by agents of

i this office regarding Miss COPLON's room, they had been advised that she.
did not have a locker in Jefferson Hall,

Mr,.SUMMERFORD stated that since the above postal card in-

dicated that she has a locker at McLean Gardens, they desired that the
fact be called to the attention of this office.

CWB:MAH
65-51.28
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WASF{“V\/‘_LOF., D, C IR
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P Y YR AT AP pRA
TEOERAL BURTAU LT INVESTIGATICH

U. S. DEPARTMENT OF JUSTICE
COM:AUNICATIONS SECTION

MAR 2/ JE49
TELETYPE

WASHINGTON AND ¥FO FROM NEW YORK S 24 12=-13 AM
DIRECTOR Amféz URGENT o

JUDITH COPLON, ESPIONAGE R. RENYTELEPHONE CALL TO BUREAU INSTANT

DATE RELATIVE TO 'BERTRAM COPLON :GOING TO WASHINGTON SATURDAY TO

OBTAIN SUBJECT-S PERSONAL ‘EFFECTS. BERTRAM COPLON' WILL CALL SA

THOMAS "MENDENHALL, EXECUTIVE 'SEVEN ‘ONE HUNDR‘ED‘, EXTENSION TWO ONE

SEVEN ONE, TEN A.M., SUNDAY MARCH TWENTY SEVENTH NEXT. BERTRAM A{
COPLON VOLUNTEERED INFO TO NY -OFFICE THAT JUDITH .DID'NOT KNOW HER
LOCKER- NUMBER AT MC LEAN GARDENS, BUT STATED IT ON-SAME-FLOPR

AS HER APARTMENT AND' WAS DISTINGUISHED FROM OTHE:i;FS-.KEfﬁ“?BlY‘A‘gLACK
AND GOLD COMBINATION .LOCK.. WFO ADVISE SA M?NDEN}!{‘{&LHST%i%%,my;\q(gl.ABLE

AT ABOVE TIME TO RECEIVE CALL OF BERTRAM COPLON,

/%/Y Wﬂl«/bm 485~ $) 2 X/zﬂyﬁ ’:?ASH!DNL: : wxl..sl).:

.BUREAU ADVISED
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DIRBCTOR, FBI ‘ March 24, 1949
o ., SAC, HOUSTON
_ AIR MALL - SPECIAL DELIVERY
: JUDITH COFLON
ESPIONAQGE - R

‘Reference is made to-the teletype from Washington Field dated
March 22, 1949 captioned.as above, in which the Hot..ton Office was
roqueated to Anterview Mrs. ANNIE SLOAN, 1516 Bonnie Brae:Avenue,
Houston, Texas, 'for information o COPLOX at the time COPXDN
‘;oaédtd at h. SI0AN's home . at 321 Vernum Street, N.¥W,, Washington,
. ]

f Mrs. SLOAN was interviewed at her Houston residence on March
23, 1949, at which tine she stated that she recelled JUDITH COFION
having cecupled & room at her ¥ashington home for about one month
somebime in 1943 or 1944, She stated she is unmeble to recall the
exact dste COPLON occupied this room at her residence, however, she
doammthatmmﬂmhrwghttowhu.byarwun
of ‘the War Housing Authority in Washingtem. Mrs, SLOAN stated her
two sons, PAUL and LEXIS, both left home for service in the United

, sumwmuh 1942mdarly 1943, and that she reglstered
hwwormuthunwummprmdum ccocurred
abe notified this agency who drought rommers to her house, &he
‘Teoalled COPLON told her shortly after moving to her residence ‘that
ahcwantodt.oﬁndamllaparmntandonlypudmttorm
month, She stated she does not recall COPLON having pei
4inal rent and believes she only resided at. hd' place £¢ / one menth,

Mrs, SLOAN stated she recalled COPLON as being
“plainest leoking" girls she had ever ween, in that
cosmetios and was very negligent with thnmot hu'
general appearance. She also recalled that COPLON remaried lhortly
after woving to her houss ‘that shhdjmmmmiuhinm
fram Brooklyn, New York, and that she ‘was attending a Goverrment
School of some sort preparing herself for Govermment eamployment,
Mres, SLOAN stated COPLON: appeared to be a stranger in Washington
in that she asked directions regarding the: no-t comnon . and well
knewn places in Washington. : -

Mrs, SIOAN stated she had ne kmowleds : ro-CORLON
moved when she left 321 Varnum Street, ner did sﬁ.~.&ok of any
acquaintances or contaot of COPLONas at the tim ghn“ruigf{i’qg

Mar 7 10!
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3/24/49

Re: Judith Coplon
Espionage -~ R

home, s, SLOAN believed, however, that DORIS GROFF poesibly occupled

-2 room &t her residence at the same time COPION dd, in that GROFF
rocmed at her home for around two years, and it is possible COPLON

resided with her at the same time and may be sn. acquaintance of OROFT,
She recalled that GROFF was from Fredericksburg, Virginia, and she
worked on the third flocr at Lansturg's Department Store on 7th Street
An Washington, Other girls residing with her that she recalls are
TFLORENCE PRICE, employes of the War Department, Food Stuffs Divisiam,
who was reaming with hexr at the time her son PAUL returned from the
Army; and MARY, whose last name she cannot recall, and who was

for sometime in President ROOSEVELT's office, She stated that MARY,
FLORENCE PRICE, and DORIS OCROFF lived with her longer than anyone

eolse and for that reascon remembers more conocerning these three girls,

Mrs, SIOAN was unable to furnish any informetion conocerning
any individual who operated a second hand store on.7th Street, She
stated she could only recsll one person who owned a second hand store
on 7th Street and this family, whose last name she stated was MENICK,
(phonetic), eperated a small second hand atore in the 1700 Block oft
Tth Street, but from her recollection this store was small and there
was no available space for rocmers or ‘tensnts,

Mra, SLOAN stated that her son, LEWIS sLuAN was employed by

the Cohen Delioatessen Store en 1ith Street in Washington for seversl

yoars, prior to entering the Army in January 1943, and after his dis-
chargs from the Army in January 1946 he moved to Gecrgia, where he
1ives at the present time, She stated her son PAUL SLCAN was en
emplayes of the Civil Aevonautics Buresu in Washington from 1939 until
he entered the Army in 1942, and afier his release from the Army on
September 19, 1945, he moved to Houston and is presently emplcyed as

& Special Agent in the Internal Revenue Buresu in Houston, She stat-

O:n:h. moved to Houston with PAUL in 1945 and has lived here ever
] L Y

Mrs, SLOAN stated she never sav or heard of COPLON after she

moved from her home until the recent publicity concerning her arrest

and indictment in Hew York,




3/24/49
Re: Judith Coplon

Espionage - R

Mr. PAUL SLOAN was interviewed and advised he 1s unable to add :

any infoarmation to that furnished by his-mother, sxcept to state that
‘after discussing-the matter with his mother that it is-his.opinien

that COPLON must have lived at his mother's.address sometime around

the summer -of 1944 but added-that this is based more on conjecture: ‘
‘than fact, :as-he had no ‘knowledge of COPLON's residence at his |
mother's hame until recently. M, SLOAN stated he is umable to |
‘Turnish any informetion concerning anyone of ‘his acquaintance having .
‘operated. a ‘second hand store on 7th Street or that COPLON ever '§
resided -on 7th Street, -RUC- i

:
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WR. TRACY March 16, 1949

do Be O*Counior

JUDITH COPLON
Information Concerning

Mr. Elbert H. Gray, Identifieation Division employee, reported
the following information concerning Wiss Judith Coplon who was recently
arrested by Bureau Agents in New York Citys

Mr. Gray lives at 1419 Rhede Island Avenue, Northwest, in a8 rooning
hoyse owned by Mr. Franklin Whorten. The colored maid named Lillian (last naxe
not imowm ), who cleans this rooming howse esch day from 7:30 a.m. to 2:00 p.m,,
told Wr. Oray, after seeing Miss Coplon's pieture in ihe paper, that she had

known Miss Coplon previously. ;

I11lian said that she worked for a Mr. Marvin Tobise a few ysars ago

when he lived in the vicinity of Mt. Alto Hospital and at that time Judith Coplon

lived next door. Tobise became wvery friendly with Miss Coplom and had cbtained

JMiss Coplon a job in a government department. However, Miss Coplon declined to ,

acoept this position in order to accept a position in the Justice Depertment.

At that tine, Tobise was also employed in the government. He is now living,

dccording to Lillien, in San Frenciseo, California. Jilliax slso told our

smployes that she was cmtting the picture of Wiss Coplon vat of ome of the local

newspapers and meiling it to Mr. Tobise just to remind or ask him 1f she wasn't

the girl ifiat lived next door to him a few years ago. ,‘
<

TION: That this information be furnished to ‘the washingtori /4"
es, through the Security Divisionm.

¢ - Washington Field Qffice
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Director, FBI
GUY HOT'TiL, SAC, Washington Field

JULITH COPLON
ESPIOUGE —- R

re JAYOND VITARTY of tha Department has
indicated to the Washington Fleld Office that rhotogranhs
of the arran ezent of file cabinets and naterlal in
Room 2220 of ‘the Departnent of Justice Budldlng would be
helpful to hin in trying tho above capticned case,

Inasmuch as dhose photographs aro to be used
in Court during the trial, it is belloved that they

should ba of professional quality.

It ds requosted thab oho sorvicos of a Bureau
photozrashier ba mads avallable to the Washington Field
0ffica for the purpose of taking and preparing these

photographe,

U
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TO MECHANICAL SECTION:

PLEASE PREPARE THE FOLLOWING FOR __ YIPQl  ROOM NO._-__ PHONE____

XX MIMEOGRAPHING

G MULTIGRAPHING

{3 protosRAPHING
{3 oupLiGrAPHING

3 ADORESSOGRAPHING

A
. FEDERAL BUREAU OF ;NVESI@GAT.

3 pHoTOSTATING
3 motn-urnne

B

NO. %

DATE _3:7_39‘}&

KIND OF PAPER

o oF NO COPIES - NEGATIVE
omcmii_s REQUESTED - - S1ze oR

: OF EACH LETTERHEAD PLAN POSITAVE
—=- - | 16-Each i N

SPACTALIIY

REMARKS OR OESCRIPTION - Raturm &0 SX THOAS £, MEMISIGRALL,

< 2,0 . 8
APPROVED i SIGNED /6-170
M-16 TAu:cl GUY HOTIEL, SAC

ERD L 555 22T
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. FEDERAL BUREAU OF mvssncAm’ No ¥

70 MECHANICAL Sec o‘fu DATE _.3_“3_9‘!‘.9
WING FOR __ WFO

)

ROOM NO._____ PHONE

‘ PLEASE PREPARE THE }L

XX mim EOGRAB;&ING
O uuuxcm%ms

s

Dx PHOTOGRAPHING
{3 ourLicraPHING

33 protosTating
3 murmi-uiTaine

¢

{03 ACORESSOGRAPHING

- —

L2 KIND OF PAPER
N OF NO COPIES ; NEGATIVE
ORIéINiLS REQUESTED ; S12€ OR
OF &AcH LETTERHEAD PLAN POSITIVE ,‘
F&3 | 16 Bach - |

REMARKS OR OESCRIPTION __ Roturn to SA THOMAS A, MENDERHALL,
Roam 1513, WFO File 65-5128.

APPROVED SIGNED

TAl:cl
65-5128

M-16

GUY HOTTEL, SAC

& 5= S/ A 5228
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~ CORRECTED ‘ '

PLATES MADE -

RUN %
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FOLOED ) ‘-}f‘ﬁ &_

STAPLED
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'STANDARD FORM NO. 64 . A | |
O]ﬁce Memomndzmz e UNITED STATES GOVERNMENT

TO - o DATE:

GUY HOTTEL, SAC, Washington Field March 29, 1949
FROM .

KENNETH T. DELAVIGNE,  Supervisor
SUBJECT: '

JUDITH COPLON
- ESPIONAGE - R

_ on March 29, 1549, Supervisor GRANVILLE of New
York relayed the following instructions from Inspector FLETCHER
of the Bureau regarding this case:

1, Ootain from the State Department, passport file g P
irelating to the visit of COPLON to.France, and . A4
additional handwriting specimens for Laboratory '
exanination, o IS

2. Submit the index for the first investigative -
report as soon as possible,

3. Have an 2gent assist a photographer in making __. °/<-
suitable photographs of COPLON!s office and the
adjoining space for the purpose of Court Room

US€Ee e
o=l 728 1227
' e
655120 HAR 201349

WASHINGTON., D. C.
‘T ROUTE T

E
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WASH AND WASH FIELD 15 FROM SAN FRAN. 29 3~32 PM PST
DIRECTOR AND 8SAC WASHINGTON FIELD

JUDITH COPLON, WAS, ESPIONAGE R RETEL MARGH TWENTYE IGHT LAWT.
BORIS YOLKOY HAS NO OBJEGTION TO -USE OF INGTANT MATERIAL IN TRIAL

OF THIS CASE IF 1T 18 CONS{DERED IMPORTANT EYIDENCE. HE WOULD PREFER
THAT H18 NAME NOT BE MADE PUBLIC BUT STATED THAT {F THE PUBLICITY

IS UNAYOIDABLE .IN PRESENTATION OF THE EVIDENCE HE WILL HAYE NO
OBJECTIONe YOLKOY TESTIFIED BEFORE GRAND JURY AT 8F IN GREGORY CASE

AND SF NEWSPAPERS REPORTED SAME 80 HIS ANTI SOYIET POSITION 13 WELL
KNOWN TO USSR, HiS OBJECTION To PUBLICITY 18 Hi8 FEAR OF ANTAGONIZING
HIS SON ANATOLE SL\[VERMASTER WITH WHOM HE NOW WAS FRIEWDLY CORRESPOND=
ENCE, WIFE OF THE SHUMAKOY MENTIONED IN EXTRACTED INFORMATION 18

S18TER OF HELEN SILYERMASTER, THEREFORE, AN AUNT OF ANATOLE. YOLKOY .
BELIEVES EXTRACY MADE BY COPLON TO BE UBED AGAINST SHULON, USE OF THiS
INFORMAT| ON WILL NOT JEOPARDIZE JURAYCOFF INVESTIGATION OR AFFECT FUNURE
USE OF VOLKOY AS SOUROE OF INFORMATION. A

- KiMBALL
PUREAU AztTsmy

REGE | VED ?-30-45 1220 AM EST TN,
c.Co T0 wASH FTECD L5 SIS a7
1 DA
posheid L - o M
3 ?L 1wl ’ - B i .
o ':fi‘_},‘_,:,‘ e
' My - N

outside. ‘the Bureau, 1t s suggested -that it be suitably paraphrased in

If -the intelligence contained 'in the above message is to be disseminated ‘
order to protect the Bureau's cryptographic systems, \ - '




DIRECTOR, FEI Yarch 30, 1949
GIY HOTTH., SAC, Yashington Field

VALENTIN ALEKSESVICH GUBITCHEV, was.
FSPIUNAGE -~ R

Tranomltted herewith are certain knowm specimens of the hand-
writing of subject JIDITH COFLON,

(1) This is a passport application, £#204249, signed on Yay 5,
1948 by JIDITH COPLON; attached to the application is & City of New York
Cortification of Birth. The application was cbtained from Miss YILDRED
SUITH, Room 224, Passport Division, Department of State, Winder Building,
17th and F Streets, N. W., Washington, D. Co I4 4s to be noted that this
application contains the names of Je J. FLYNN and DORIS E. TRICLEY as
witnesses. FLYNN can be reached through the Passport Division, Department
of 5tate, Wirder Bullding. WRIGLEY's address on the application is 228
Gebhardt Avenuve, Elizabeth, New Jersey. However, she is now merried to an
individual whose name is SEVIER and 4s with him in Trieste, Italy where
he i3 working for the Department of State of this country.

At the tine of the attaining of this application, Misa SMITH
adviged that she had made an inclden :2) rearch of the Passport Files and
had determined that COPLON's passport had not been surrendered. She further
pointed out that the passports are good for two years from the date of
issuance and that 4t would not be surrendered by an American citizen
unless it had been requested by the Department of State. The FBI lLaboratory
i3 requeated to make sufficient photographic copies of the above described
passport application in order that the original application may be
irmediately returned to the State Department per their request.

The initials of Special Agent HOLLIS Y. BUWERS appear on this »
mm- ‘t{ ¥

~(2) This specimen, designated as #2, ‘is a handwritten letter
dated March 26, 1949 and addressed to the Federal Bureau of Investigation.
The letter 1s signed by subject J'DITH COPLON and was used by her brother,
BERTRAM O. COPLON as an introduction and request that certain personal
1tems of COPLON's be furnished to him. Knomn specimen #2 was given to
Special Agent THOMAS A. MONDENHATYL ab approximately 10:00 AM on Yarch 27,
1949 at the Washington Field 0{flce.

Encs.

65-5128
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Letter to the Directar ' Jarch 30, 1949

The indtials of Special Agent TFOMAS A. VENDENHALL appear on
the back of Specimen #2.

(3) Known speoimen #3 is a pencilled handwritien two page list
of items and instructions which BFRTRAN G. COPLON had with him-at 10100 AN
on March 27, 1949 when he appeared at the Washington Field Office. BERTRAM
Q. COPLON furnished this lint 40 Special Agent MFNDENHALL and advised thas
) e~ they had been written by M& ¥leder_ JDITH. Concerning known specimen #3,
AL 1% is 40 be noted that there ars two pencilled notations consisting of
b three short lines in the top right-hand corner of Page 1 and Puge 2.
2™\ Aocording to BERTRAM 0. COPL(R, these notations were placed there Ly Ur.
RATMOND P, WHEARTY of the Departmert of Justice and Mr. A. H. BELMONT of
. the New York Office of the FPEX. These two pencilled notations are considerably
y!%:m than the handwiiting of COPLON on this list.

i M This specimen has been sraled and identified by Special Agent
MINDENHAT.L .

(4) X¥nown-specimen #4 is one page frow a lined tablet containing
cortain pencilled notes. . NATHAN B, LENVIN, Attcrmey, who shared Room
#2220 at the Department of Justice with JUNITH COPLON, can testify that he
savw her make these noted sometime during the last week of February, 1949.
LENVIN specifically reoalls the incident as he, OOPLON and HAROID KOFFSKY
had a dimoussion relative to the International Organization Jmmnity Act
and whether it applied to an smployee of the United Matlions if the esmployee
wag an American citisen. Further, during the discussion, LENVIN saw TOPLON
raking the notes on imown specimen £4 which notes appear below the arrow
drewn 4in ink on this specimen. ¥nown specimen #4 was located in the
lower left drawer of COFL(N's desk. Ihe initials of NATHAN B. LENVIN and
those of Special Agent CO'RTLAND J. JUNES appesr tq known specimen #4.

(5) Known speoinen #5 is a letter dated March 26, 1949 and
directed to the Fairmmc Corporation for the attention of "My, CHARLES I..
ALTISON: The letter is signed by the swbject, JIDITH COPLON. Xnown speei-
men 15 was obtained on March 29, 1949 by Special Agent LYNN'W, BEDFORD
from }iss H, BARNEY, Secretary to CHARLES L, ALLISON of the Executive
0ffios, Holean Cardens., Special Agent THOMAS A. MENDERHALL of this office
was presont at Jefferson Hall, Mcl.ean Cardens on March 27, 1949 when BERTRAY
Q. OOPLON furrished known specimen /5 to ANNA MOCREFIELD, Mclean Gardens
‘erployee who was on duty at Jefferson lHall ot that time.
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Letter to the Director March 30, 1949

(6) Xnown specimen #6 1s. a-postal .card addressed to the
‘Manager of Jeffergon Hall by JIDITH COPLON on March 15, 1949. This
specimen was also.furnished by Miss H. BARNEY, secretary to C. L. ALLISON.
ggeoiglgggont ‘LYNN W. BEDFORD has placed his initisls on known specinens
ama #0. .

Known specinens #2, #3, ¢4, #5 and #6, set forth above, may
be retained by the laboratory anddestroyed upon the completion of this
investigation on JWOITH COPLON. Known spscimen #1, after appropriate
photographing, will be returned. personally by Special Agent HOLLIS W,
BOTERS of this offioe to the Passport Division of the State Departwent.

The -FBI ‘Laboratory is requested to compare these knowm.specimens
of the handwriting of JIDITH COPLON:'with those questioned specinens found'
in her possession on ‘the night of her arrest, Yarch 4, 1949. The.results
g§ t?. examination should be furnished to this office and to the New York

08, .

Tor the information of the. Bureau, additional handwriting specimens
may be obtained at the following sources in the event it becomes imperative
that additional specinens be obtained:

The City-Bank, 10th Street and Pennsylvania Ave., N.W., Washirgton, D.C.
'This bank has:a sigmture card for the.account of JUDITH COPLON,

The City Bank, 9th Street and Massachuseits Ave., N. ¥,
‘Washington, D. C.

This bank has three bond applications executed in the nawe of
JUDITH COPLON, These: applications contain her name, address and. date :
of the applications, One.of ‘the three applications was prepared in penecil,
one in. ink-and.one was typewritten, with the exception, of course, that
all three were signed by JUDITH COPLON,

mﬁom ‘National ’Bank, m*md D Stmt, '.No ¥
Washington, D. C. 1

. 'This-bank has one-bond application executed by JIDITH COPLON
. and &-signature -card which ROBERT E. LER,.an official .of the bank, recalls
JUDITH COPLON signing. ‘
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letter to the Director March 30, 1949

Washington Loan and Tyust Company
9th and P Streets, N.¥., Fashington, D.C.

This bank has two bond applications written in pencil in the
name of JUDITH COPLON. The bank has-advised that it belicves these
applications were sent to the bank by Woodward & Lothrop Department Store
as a oustomer's service in seouring war dbonds,

It 'ds to be noted that the handwmriting specimens that would be
obtained from the aforementioned banks would probably be limited in that
they are signatures and addresees and furthermore, it appears -that it
will be difficult to get anyons who can definitely state that they saw
JIDITH COFLON make the signatures, with the exoeption of ROBERT E. LEE
of the Lincoln National Bank,

Mother possibility for handwriting specimens is the
Bonds for Securlty Section of the Treasury Depariment. This section has
receipts for bonds which it is holding in safe-keeping for JUDITH COPLON.

Mrs. EDITH HOOVER, Branch 767, Treasury Departwent, furnished the informetion

concerning these receipts.

It 18 also lnown that JUDITH COPLON had an accoint.at the Credit
Union, Department of Justioce which has s signature card for her accourt.
Algo, the Payroll Section of the Department of Justioe will undoubtedly
have a bond application which in 4itself may he types but would have to be
signed by JUDITH COPLON.

‘Hr. B. Le KILBY, Office of the Director of Public Debt, Tressury
Derartment, oan furnish cancelled U, S. war bonds which aontain the
signature and address of subject JUDITH COPLON.

This office is not taking any steps toward obtaining additional
specimens from the above outlined sources, especially with regard to the
banks who, in this avea, want subpoena: duces tecum prior to releasing
any of their origimal records.




ol .

oy ,*;.p\n..::,li f

i
-~ 1
'z J
R

Y S5eS185N%k
WASHINGTON gjg/wASHINcTON FIELD FROM NEW YORK 40 2% g1-52 PM
DIRECTOR ANIVSA URGENT F.B. I

M 30 3 os A9
JUDITH A, COPLON, ESP - R. RENYREPT MARCH Tw;prx;glngru“ D.INFO SET OUT

(Tlerndlep Pl
IN THIS REPT PAGE NINETYSIX WHICH WAS CONTAINED IN BUFILEﬁ/ﬂﬁd}ICATES
(/\"Q SLAVIN HAS COMMUNIST TENDENCIES. RECOMMENDS OPENING LGE CASE ON HER.

{ SCHEIDT (fi"’J/’[& W

BURZAU ADVISED




FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOI/PA

DELETED PAGE INFORMATION SHEET
FOI/PA# 1192062-2

Total Deleted Page(s) = 136
Page 3 ~ b3;

Page 4 ~ Duplicate;
Page 5 ~ Duplicate;
Page 6 ~ Duplicate;
Page 7 ~ Duplicate;
Page 8 ~ Duplicate;
Page 9 ~ Duplicate;
Page 10 ~ Duplicate;
Page 11 ~ Duplicate;
Page 12 ~ Duplicate;
Page 13 ~ Duplicate;
Page 14 ~ Duplicate;
Page 15 ~ Duplicate;
Page 16 ~ Duplicate;
Page 17 ~ Duplicate;
Page 18 ~ Duplicate;
Page 19 ~ Duplicate;
Page 20 ~ Duplicate;
Page 21 ~ Duplicate;
Page 22 ~ Duplicate;
Page 23 ~ Duplicate;
Page 24 ~ Duplicate;
Page 25 ~ Duplicate;
Page 26 ~ Duplicate;
Page 27 ~ Duplicate;
Page 28 ~ Duplicate;
Page 29 ~ Duplicate;
Page 30 ~ Duplicate;
Page 31 ~ Duplicate;
Page 32 ~ Duplicate;
Page 33 ~ Duplicate;
Page 34 ~ Duplicate;
Page 35 ~ Duplicate;
Page 36 ~ Duplicate;
Page 37 ~ Duplicate;
Page 38 ~ Duplicate;
Page 39 ~ Duplicate;
Page 40 ~ Duplicate;
Page 41 ~ Duplicate;
Page 42 ~ Duplicate;
Page 43 ~ Duplicate;
Page 44 ~ Duplicate;
Page 45 ~ Duplicate;
Page 46 ~ Duplicate;
Page 47 ~ Duplicate;
Page 48 ~ Duplicate;
Page 49 ~ Duplicate;
Page 50 ~ Duplicate;
Page 51 ~ Duplicate;
Page 52 ~ Duplicate;
Page 53 ~ Duplicate;
Page 54 ~ Duplicate;



Page 55 ~ Duplicate;
Page 56 ~ Duplicate;
Page 57 ~ Duplicate;
Page 58 ~ Duplicate;
Page 59 ~ Duplicate;
Page 60 ~ Duplicate;
Page 61 ~ Duplicate;
Page 62 ~ Duplicate;
Page 63 ~ Duplicate;
Page 64 ~ Duplicate;
Page 65 ~ Duplicate;
Page 66 ~ Duplicate;
Page 67 ~ Duplicate;
Page 68 ~ Duplicate;
Page 69 ~ Duplicate;
Page 70 ~ Duplicate;
Page 71 ~ Duplicate;
Page 72 ~ Duplicate;
Page 73 ~ Duplicate;
Page 74 ~ Duplicate;
Page 75 ~ Duplicate;
Page 76 ~ Duplicate;
Page 77 ~ Duplicate;
Page 78 ~ Duplicate;
Page 79 ~ Duplicate;
Page 80 ~ Duplicate;
Page 81 ~ Duplicate;
Page 82 ~ Duplicate;
Page 83 ~ Duplicate;
Page 84 ~ Duplicate;
Page 85 ~ Duplicate;
Page 86 ~ Duplicate;
Page 87 ~ Duplicate;
Page 88 ~ Duplicate;
Page 89 ~ Duplicate;
Page 90 ~ Duplicate;
Page 91 ~ Duplicate;
Page 92 ~ Duplicate;
Page 93 ~ Duplicate;
Page 94 ~ Duplicate;
Page 95 ~ Duplicate;
Page 96 ~ Duplicate;
Page 97 ~ Duplicate;
Page 98 ~ Duplicate;
Page 99 ~ Duplicate;
Page 100 ~ Duplicate;
Page 101 ~ Duplicate;
Page 102 ~ Duplicate;
Page 103 ~ Duplicate;
Page 105 ~ Duplicate;
Page 106 ~ Duplicate;
Page 107 ~ Duplicate;
Page 108 ~ Duplicate;
Page 109 ~ Duplicate;
Page 110 ~ Duplicate;
Page 111 ~ Duplicate;
Page 112 ~ Duplicate;
Page 113 ~ Duplicate;



Page 114 ~ Duplicate;
Page 115 ~ Duplicate;
Page 116 ~ Duplicate;
Page 117 ~ Duplicate;
Page 118 ~ Duplicate;
Page 119 ~ Duplicate;
Page 120 ~ Duplicate;
Page 121 ~ Duplicate;
Page 122 ~ Duplicate;
Page 123 ~ Duplicate;
Page 124 ~ Duplicate;
Page 125 ~ Duplicate;
Page 126 ~ Duplicate;
Page 127 ~ Duplicate;
Page 128 ~ Duplicate;
Page 129 ~ Duplicate;
Page 130 ~ Duplicate;
Page 131 ~ Duplicate;
Page 132 ~ Duplicate;
Page 133 ~ Duplicate;
Page 134 ~ Duplicate;
Page 135 ~ Duplicate;
Page 136 ~ Duplicate;
Page 137 ~ Duplicate;
Page 138 ~ Duplicate;
Page 239 ~ Duplicate;

) 9.0.9.9.0.0.9.9.0.9.9.9.0.9.9.9.9.9.0.0.0.00.4
X Deleted Page(s) X

X No Duplication Fee X

X Forthis Page X

) 9.0.9.9.0.0.9.9.0.9.9.9.0.9.9.9.9.9.0.0.0.00.4



TSV :A0Q -

. -8 ‘.*

NY 65-14932

ARTHUR KINOY
~BI-EETEGTER Streot
New York City

During the intorview of COPLON on March 4 and 5, 1949, and
while she was deciding what attornoy she wantoed to call relative to her
arraignment, she montionod the name of ARTHUR KINOY and upon trying to f£ind
it in tho phone book it was noted that he was not listed as an attornoy dbut
that he is listed in the Menhattan Telephone Directory as sbove. COPLON did
not call him on that cvening.

The filos of the New York Office show that ARYEJR XINOY
is on attorney and is Associste Germeral Counsel of the "nited Elcctrical
Workers (CIO) and has written a number of articles for the "UB News'..

DEVELOPIX.
oe=04% Stoinway Stroet ‘
Tong Island City, -New York

o It will Ye recallod that in COPLON'S addross book was the
nomo, DEVELOPIX, Box 146, Madison-Square Station, New Yoyk; Now‘Ydrkq

The writer ascortained from SAMUEL HAMMTL, Corrospondont
Clork at the above Post Office Station, that BOX 146 18 rented .by DEVELOPIX
and the SPIRATONE FINE GRAIN LABORATORIES, 32-34 Stoinway Streot, Long Island
City: Tho box wus originally rentod on April 1, 1947, by FRANKLIN S. SPI A,
tho ownor. Mr. HAMUEL soid that the box was originally reRt3d by ThC Bo
PHOTO SERVICE, 45 Bast 20th Strect, Now York City, on Januwary 21, 1946, He
‘said¢ that the Dovelopix Company had been purchased from the BERXSY PHOTO
SERVICE:

~ Confidential Informant adviscd that a roport had boon b7D
mode on November .17, 1948, concerning the SPIRATONE FINE GRAIN LABORATORIES,
at which time thoy were locatod at 49 West 27th Strect. ‘This roport stated
‘that tho Laboratory would opon a branch at 32-34 Stﬂinway Stroot, Long Island
City in November, 1948 and would movo its hoadquarters ‘thero., The business
was formorly omed by HANS SPIRA who recently died. It is now boing operatod
by ‘FRANKLIN A. SPIRA, 23 yoars of age, singlo, born Austrio,
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